

BOTADURA DEL ACORAZADO "ESPAÑA,"

Los Reyes marchan á Ferrol

Camino de El Ferrol

Terminado el debate político, que nos tenía el alma en un puño, ni más ni menos que si se tratase de arreglar definitivamente el porvenir de España, los que no sabemos vivir fuera de ese ambiente de convencionalismos vulgares y monótonos de la vida parlamentaria, hemos respirado fuerte.

«Eso se acabó.» Es decir, ya no tenemos cosa alguna que hacer en una temporada, después de referir todo lo ocurrido desde el año mil novecientos y tantos hasta la hora actual, como si se tratara de asuntos que no conocieran todos los españoles.

Las últimas frases del Sr. Urzáiz, que han tenido justas condenas y no menos justos elogios, vinieron á ser como la cuchilla que da el corte final y definitivo á un cuerpo agonizante. Ya no teníamos interés en oír otras voces. Definí el Sr. Maura su actitud con claridad absoluta, determinó la suya el señor Canalejas, hizo un gesto de adhesión el señor Moret, iniciaron una importante liquidación de cuentas los Sres. La Cierva y Lerroux, y complementaron esa labor de deslindes, ofreciéndonos á diario una emoción; D. Melquiades y Vázquez Mella, Salaberry é Iglesias, Azcárate y Senante, todas las gradaciones de la política española, desde el rojo subido de la libertad desbordada hasta el negro más negro de la reacción inflexible.

Si el repórter tuviera autoridad para hacer un resumen, compendiaría sus impresiones diciendo que de toda la discusión debiera quedar grabada en un mármol del Congreso la siguiente consecuencia: «En España no habrá más desórdenes de carácter político, de fermento revolucionario.»

Esa ha sido una ventaja del último debate: todos hombres de orden, todos gubernamentales. Leyendo el «Diario de Sesiones» podemos forjarnos la ilusión de que en adelante se luchará por las ideas, se combatirá por la perfección del procedimiento; mas todo ello sin salir un solo momento de las lindes legales, sin meterse por caminos vedados... Podremos trabajar tranquilamente, los unos sobre la tierra, los otros en el taller, los de más allá en el estudio, en el laboratorio y en el bufete. Y de tarde en tarde, para no perder la costumbre y para que no permanezca estacionado el automóvil del progreso—estimo una herejía hablar de carroza á estas alturas—abriremos la válvula del político, nos daremos dos ó tres latigazos oratorios, y vuelta al trabajo eficaz, vuelta á la labor que dignifica, vuelta al esfuerzo único que coloca á los pueblos en condiciones de exigir libertades supremas, libertades máximas que los Gobiernos no necesitan refrenar, porque encuentran en todos el freno de la cultura, de la educación y de la riqueza.

¡Qué encanto si en este país los hechos y las palabras tuvieran lógico engranaje! Por desgracia, no es así. Cuando el repórter escribe estas cuartillas, haciendo hora para subir al tren que ha de llevarle á Ferrol, realidades indiscutibles pregonan en sus oídos el divorcio de muchas cosas que deberían existir unidas. ¿Cuántos de los que ahora llegan á la estación; cuántos de los que vendrán más tarde en impulso patriótico, no lanzarán á los vientos de la calle su protesta contra la fantasía absurda, contra la empresa desatinada de reconstituir nuestro poder naval?

¡Qué locura! ¡Hacer una escuadra! Pero ¿hay quien crea que España puede llegar á tener una escuadra? Pero ¿hay quien sueñe que en El Ferrol se pueden construir acorazados?

Y así un día y otro día, un mes y otro mes, un año y otro año. Y mientras, los obreros del Ferrol dale que le das, colocando traviesas, moldeando engranajes, remachando tornillos, sin discutir, silenciosos, fuertes y perseverantes.

Hasta que un día, desde allá, lejos de este hacer que hacemos, sin hacer nada, una voz potente, la voz del trabajo vigoroso, nos llama y nos dice: «¡Eh, señores charlatanes, caballeros sabelotodo, ¿queréis venir á enteraros de cómo se construye un acorazado en El Ferrol?»

Y aquí estamos, en los andenes de la estación del Norte, políticos y periodistas, creyentes é incrédulos, aguardando á que la locomotora comience á resoplar y á que el primer tren se ponga en marcha.

He ahí, en hechos tan sencillos, la síntesis escueta de dos políticas: la de la voluntad perseverante y la del charlatanismo sin fruto.

El acorazado «España», que inmóvil en la cárcel de su dique nos espera, es el símbolo del país verdad; es la fuerza, el vigor, la obra sólida que no se atreve á lanzarse á los mares de la vida sin la plena seguridad del triunfo, sin la absoluta y firme convicción de que ha llegado su hora. Nosotros, los que vamos á contemplar atónitos y emocionados al gigante, somos el país ficticio, el país de las osadías y los despropósitos, el que se cree representante de todas las virtudes, el que ha tomado por ocupación «hacerse intérprete de las aspiraciones nacionales», sin haberse tomado la molestia de averiguar en serio lo que piensa la gente por esos mundos de Dios.

Para dentro de unas horas, Ferrol nos reserva una dura lección: decimos lo que significa trabajar; enseñarnos lo que representa construir.

¡Construir! He ahí el secreto á voces del

específico que venimos buscando en todas las farmacias del reino para curar nuestros achaques: construir. Pero ¿quién construye en esta vida loca del político español? Los unos porque no saben, los otros porque no quieren, los de más allá porque no los dejan, siempre venimos á parar á la conclusión de una labor negativa.

Por eso siempre que salimos de esa redoma encantada de la política y vemos cultivado y productivo un campo que antes era estéril, un palacio en lo que fue solar, nos parece imposible que en tan breve jornada se haya llegado á tales resultados.

Y es que, por no tener noción justa de nada, no la tenemos ni del tiempo que se pierde en dilucidar si nuestro porvenir estriba en destruir ó en construir.

El repórter no quiere declararse partidario de ninguno de los dos sistemas hasta comprobar si realmente mientras nosotros con nuestras disputas hemos estado á punto de destruir el sentimiento patrio, de deshacer la Patria, de destruir á España, unos hombres silenciosos y fuertes han logrado construir la otra «España», el símbolo de la otra España, que será, en definitiva, la que triunfe.

Y eso es cosa que vamos á comprobar muy pronto, porque ya está en marcha el primer tren que lleva á Ferrol un centenar de políticos y de periodistas.

TAF

Primer tren

Jefes de la expedición: D. Agustín Moyano, D. Ramiro Merino y D. Manuel Tinoco. Salió el tren á la una de la tarde. En el andén reinaba mucha animación y muchas fueron las personas que bajaron á despedir á los expedicionarios.

La lista de los invitados para marchar en este primer tren era la de los siguientes señores, de los cuales faltaron algunos:

Del ministerio de Marina.—Almirante Auñón, con su ayudante, general del Valle, y su hijo; Sres. Vélez, D. Ricardo Rodríguez, Puga, Cerro, Fernández Caro, Botella, Redondo Santarese, Miranda Revellón, Mille, Montesinos, Lescura, Núñez Topete, Carvia, Carranza, Cincúnegui, Cruz y Bahía.

Invitados.—Sres. Laviña y Noriega, Semprún, conde de Moral de Calatrava, Lazcano, Ruiz de la Parra, Cocagne, Amézua, Noriega y González, Urquijo y señora, Orueta, Sequin, Schuckers, Andújar, conde de Gamazo, Luaces, Fernández Prida, Canals, Montes Jovellar, Argüelles, Zubiría, conde de Albiz, Gil Becerril, barón de Sustrástequi, Gil Oñate y Arceche.

Periodistas.—Sres. Lázaro, de *El Liberal*; Ramírez Tomé, de *A B C*; Moreno, de *La Ilustración Española y Americana*; Tejero, de *Nuevo Mundo*; Campúa, de *Mundo Gráfico*; Hernández Pozo, de *La Correspondencia Militar*; marqués de Valdeiglesias, director de *La Epoca*; Corrochano, de *La Mañana*; Suárez, del *Diario Universal*; Monasterio, de *El País*; Blanco, de *El Universo*; Cirio, de *El Correo Español*; García Sanchiz, de *La Noche*; Trullas, de *El Correo*; Garcés, de *España Nueva*; Murciano, de *España Libre*; Montero, de la Agencia Fabra; Mora, de Mencheta; Ruiz de Grijalba, del *Diario de la Marina*; Piñal, de *Ejército y Armada*; Herrera, de *El Debate*; Candamo, de *El Mundo*; Melgares, de *La Prensa*; Machancoses, de *El Radical*; Guerra, del *Heraldo*; Barber, de *El Imparcial*; Baglietto, de *Vida Marítima*; y Delgado Barreto, de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

Segundo tren

Jefes de la expedición: D. Manuel González Rueda, D. Juan Manuel Sánchez y D. Alberto Rubio.

Salió á las tres de la tarde. Estaban invitados para ir en él los siguientes señores.

Senadores: Señores duque de Montellano, marqués de Laurencin, duque de Frias, Casares Gil, marqués de Cubas, Carranza, Rosell, marqués viudo de Mondéjar, barón del Sacro Lirio, López Pelegrín, duque de Bivona, conde de Garay, conde de Villamonte, Bosch é Ibarra (D. Luis).

Diputados: Señores Aparicio, López (D. Daniel), Quiroga, Castell, Silvela, Sánchez Toca, Montero Villegas, Ruiz Valarino, marqués de Bayamo, Alonso Gullón, Lino Torres, La Morera, De Federico, Anguita, Romeo, Ferrero, Rodríguez Arias, Alonso Bayón, Bayón, José Luis de Torres y Mencheta.

Representantes de los ministerios de Instrucción, Estado, Guerra y Fomento.

Anteayer salió el obispo de Sión.

Salida de los Reyes

A las seis menos veinticinco minutos de la tarde marcharon al Ferrol SS. MM. los Reyes. Como de costumbre, se había adornado el salón de la estación del Norte, que presentaba ayer tarde brillantísimo aspecto.

Los alabarderos formaron en doble fila. Poco antes de partir el tren, llegaron los ministros de Estado y de Marina, que acompañan á SS. MM., como también el director de Obras públicas y demás individuos del

Gobierno que marchan al Ferrol con motivo de la botadura del acorazado *España*.

A despedir á los Reyes acudieron el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y Fomento, de uniforme, el alcalde, gobernador y demás autoridades, así civiles como militares, entre estas últimas el capitán general de la región, Sr. Marina.

Poco antes de partir el tren llegaron Sus Majestades con una sección de la Escolta Real.

El Rey vestía uniforme de almirante, y la Reina traje de levita de terciopelo heliotropo. Ocuparon con SS. MM. el departamento real el marqués de la Torre, el duque de Santo Mauro, el general Sánchez Gómez y los ayudantes del Monarca.

Al partir el tren se dió un viva al Rey, que fué contestado con entusiasmo.

Entre las personas que han acudido á la estación figuraba un gran número de generales y los jefes de los Cuerpos de la guarnición.

(Por telégrafo)

Impresiones de viaje.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Como este primer tren en que los representantes de la Prensa de Madrid viajamos tiene carácter de explorador, puedo anunciar que hasta ahora la línea férrea está expedita.

Momentos hubo en que creímos que tendríamos que quedarnos en Valladolid.

Un tren de mercancías había descarrilado en la estación de Cabezón.

La vía estaba interceptada. Nuestros temores, afortunadamente, no han tenido confirmación.

Poco antes de las ocho de la noche ha quedado la línea expedita y podemos continuar el viaje.

Los representantes de la Sociedad constructora del *España* multiplican sus atenciones con nosotros en su deseo de hacernos el viaje lo más agradable posible.

Al abandonar la estación de Valladolid nos dicen que el tren real ha llegado sin novedad á la de Avila.

Hacemos el viaje con un tiempo buenisimo.

TAF.

Afluencia de forasteros.—Llegada de personas.—Otras noticias.

FERROL. (Sábado, mañana.) Es imponente la afluencia de forasteros que en automóviles y en vapores vienen para presenciar la llegada de los Reyes.

Nadie se explica dónde y cómo va á poder acomodarse tanta gente.

Han llegado el inspector general de Ingenieros, Sr. Puga; el contraalmirante Sr. Miranda; el general Ulloa, el conde de Zubiría y el gobernador civil de la Coruña con la Diputación provincial en pleno.

En la botadura del *España* representarán al Ejército los generales González Parrado, López Torrén, Marquina y Puente.

Ha llegado el personal de vigilancia de la ronda de S. M.

Se alojara en el transatlántico *Alfonso XII*, que está fondeado cerca del yate *Giralda*.

Ha llegado también el director general de Agricultura, D. Tesifonte Gallego.

La Granja agrícola le obsequiará con un banquete.

Acorazado inglés.

FERROL. (Sábado, noche.) Ha entrado en este puerto un acorazado inglés que viene para asistir á los actos de la botadura del *España* y tributar honores á los Reyes.

Este buque fondeará frente al arsenal.

Los prelados que oficiarán.

Llegó á esta población el obispo de Sión, que bendecirá el casco del acorazado *España*, ayudándole á oficiar en dicho acto el arzobispo de Santiago.

Fuerzas de Infantería de Marina tributarán honores al obispo de Sión.

El ministro de Estado en el «Giralda».

En el yate real *Giralda* se está preparando alojamiento para el ministro de Estado, señor García Prieto.

LA PINO NO ESTÁ SECUESTRADA

Anoche celebró su beneficio.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) Ha causado aquí verdadero asombro la afirmación hecha por el empresario de la *tournee* de Rosario Pino al redactor de un periódico madrileño, de que la bella actriz estaba secuestrada por el gobernador y la Empresa del teatro Principal de esta población, á resultados del cumplimiento del contrato.

Todo lo ocurrido se reduce á que entre la dirección de la *tournee* y la Empresa del teatro surgieron diferencias sobre la terminación de las funciones que debían celebrarse en esta capital.

Acudió la Empresa al gobernador civil y esta autoridad solucionó el asunto lo mejor posible, sin ejercer coacción ninguna sobre la artista, antes bien dañando los intereses de la Empresa y de la localidad.

Rosario Pino ha celebrado esta noche la función de su beneficio.

El teatro estaba lleno. Varias peñas de palcos han retirado las corbeilles con que se proponían agasajar á la beneficiada.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Un soldado herido.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Ayer sintiéronse algunos disparos en dirección de la posición avanzada de Bucheri.

El tiroteo fué breve y, según se ha sabido luego, nuestras fuerzas tuvieron un herido. Este es un soldado del regimiento de Chiclana, llamado José Fernández.

La bala entró por un hombro y le salió por la espalda.

Su estado es grave.

Efectos del huracán.

En la posición de Harcha desencadenóse un violento huracán, que rompió varias tiendas de campaña y destruyó por completo la cantina, situada en el interior del campamento.

A consecuencia del temporal, derrumbóse también la puerta de la alcabaza de Frajana, situada cerca de los antiguos límites de esta plaza.

Esta alcabaza es muy apreciada de los moros, por ser la que con gran tesón defendió El Bachir, hoy representante aquí del Sultán, cuando las luchas entre los roghistas y los partidarios de Abdelaziz.

Protestas de adhesión.

Ayer vinieron á esta plaza, á saludar al capitán general, los chejfs de Adduya y Beni Faklan, los cuales hicieron vivas protestas de su adhesión á España.

Un enemigo menos.

Se ha confirmado definitivamente que uno de los mayores enemigos de España, el caid Amar Medani, murió en el combate del 27.

LACALLE.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Relevo de fuerzas.

CEUTA. (Sábado, noche.) Han sido relevadas hoy las fuerzas que guarnecen las posiciones avanzadas hasta Monte Negrón.

El ascenso de Ovilo.

Ha sido gratamente recibida aquí la nueva del ascenso del Sr. Ovilo, á quien profesa la guarnición de Ceuta el mayor afecto.

Empleados cesantes.

Por falta de consignación en el presupuesto, han quedado cesantes 27 empleados municipales.

Ello produce un verdadero conflicto.

Correo desaparecido.

El peatón del correo inglés entre Tánger y Tetuán ha desaparecido.

La policía marroquí hace diligencias en su busca.

Créese que ha sido secuestrado.

Desde el Peñón

(POR CORREO)

PEÑON DE LA GOMERA 1.º Abogados, como quien dice, al conflicto de que los moros nos negaran su concurso no trayendo á vender los viveres de su campo, fundándose en la prohibición que á ellos se les hace de abastecer en esta plaza, los habitantes del Peñón, de este Peñón cuyo nombre confunden muchos apropiándolo á Alhucemas, celebran en su fuero interno la oportuna conjuración del mal que sobre ellos se cernía; porque mal, y muy grande, es sufrir un estado de sitio meses y meses con la monotonía peculiar á estos confines, en donde ya normalmente la nostalgia aburre y condensa, aguardando siempre lo que ha de llegar tarde y en malísimas condiciones.

El cierre de esta plaza para el campo, no solamente nos lleva á convertir en enemigos los que hoy nos dan muestras de lo contrario, sino que conduciría asimismo á serlo á tantos otros como salieron de su poblado para ir al Kert á engrosar la harka, obligados por la presencia de emisarios del Mizzian ó sus cartas, y que luego, en el camino, se volvieron, eludiendo así las multas que habían de pagar si se negaban á acatar las excitaciones del agitador.

Moro ha habido que para mantenerse más fiel á su amistad con la plaza española, se fué á Tetuán, donde tenía algún pariente, y allí espera que pase este estado de cosas, sufriendo con paciencia las consecuencias de su expatriación.

¿Es posible apetecer más de naturales como éstos?

Muy dignas de aplausos son las sabias disposiciones del capitán general y el interés tan grande con que atiende á la suerte de esta isla; pero mucho mayor lo es el haber facultado al comandante militar, Sr. Alcayna, para que continúe su constante labor de atraerse la voluntad de estos montañeses, alejada hace muchísimos años por la forma de represalias en que vivieron nuestros antepasados, siempre en lucha por absoluta necesidad.

Convencidos de la ineficacia del cierre de estas plazas, que se llamaron menores de África, pues era necesario ejercer un bloqueo estrechísimo para impedir la venida desde Tetuán y otros puntos de tantas barquillas como hoy poseen los rifeños, se permite á los limitrofes el aprovisionamiento de cantidades limitadísimas, como un pilón de azúcar, una barra de jabón, etc., para el exclusivo consumo del que se considera con méritos para esta permisión. Y muy provechosa sería la medida si los moros no tuvie-

ran más puntos de comunicación que los de esta orilla; pero en tierra ¿quién les impide la libre circulación?

Factor importante había de ser el precio elevadísimo que, con la escasez, alcanzarán todos los artículos en el comercio, y por este medio, tal vez, en otras personas que no fueran los habitantes del Rif, se podría conseguir reducirlos á una obediencia; mas en ellos no es bastante, como ya lo han demostrado, y por eso se faculta al celoso teniente coronel que manda la plaza para que observe la conducta más beneficiosa.

Cuando estos días de frío se les pudo observar, lanzándose al mar, á cualquier hora, para extraer del fondo los peces que atontecieron con la explosión, no admiran sus gritos, celebrando la pesca, ni su habilidad, subiendo á la superficie con las manos y la boca llenas del codiciado alimento; la forma de adquirir esa dinamita es la que más debe preocupar. Algunos moros amigos, á las preguntas hechas sobre el particular, dijeron:

—Ese cartucho comprarlo á la feria y su amo traerlo lejos mucho.

—¿Y cuánto vale?

—Vale no más cinco pesetas—contestaron.

Desde Cádiz

Función patriótica.

CADIZ. (Sábado, noche.) Se ha reunido la Junta de Señoras para tratar de los medios de allegar recursos destinados á las víctimas de la campaña del Rif.

Ha presidido la junta doña Mercedes Santa Olalla de Aramburo.

Las señoras reunidas han tomado el acuerdo de organizar una función teatral con el fin indicado.

Se celebrará muy en breve en el Gran Teatro.

La compañía de Vico representará una comedia; la de Gorgé, una zarzuela, y en los entreactos interpretarán un notable programa las bandas de música de los regimientos de Pavia y Alava.

Desde San Sebastián

La función de los sargentos.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) La banda del regimiento de Sicilia ha recorrido al anochecer la población, anunciando la fiesta organizada por los sargentos á beneficio de los heridos y enfermos á consecuencia de la campaña del Rif.

La función se ha celebrado en el Teatro Circo.

Estaba el teatro completamente lleno. Había sido engalanado con plantas, colgaduras y banderas nacionales.

Un retrato del Rey ha sido colocado en el fondo del escenario, bajo un dosel formado con atributos militares, plantas y flores.

El palco de las autoridades había sido también profusamente engalanado.

Los intérpretes de las obras representadas han sido ovacionados.

Ha terminado la función con una magnífica apoteosis.

La recaudación asciende á 3.500 pesetas.

Desde Guadalajara

La sección aerostática.

GUADALAJARA. (Domingo, madrugada.) En tren especial ha salido de aquí, á las dos de la madrugada, la sección de la unidad aerostática que ha sido destinada á Melilla.

Manda la sección el capitán de Ingenieros D. Celestino García Antúñez, y forman también parte de ella los tenientes Sres. Cañete, Ferrer, Reixa y Ortiz.

Para despedirlos han acudido á la estación las autoridades civiles y militares y una Comisión del Ayuntamiento.

Informaciones extranjerías

Las compensaciones territoriales.

PARIS. Cree saber *Le Petit Parisien* que entre las instrucciones que se levará monsieur Geoffroy la semana próxima, figura una proposición de concesiones importantes de Francia á España.

El *Echo de Paris* asegura que no se ha empezado todavía á hablar de la cuestión de las compensaciones territoriales, y añade que serán muy laboriosas las negociaciones sobre este particular.

LA REALEZA EN CAMPAÑA

Luchando por su Patria y por su Rey en los campos de Melilla ha merecido S. A. R. D. Alfonso de Orleans y Borbón la cruz del Mérito Militar con distintivo rojo; en esa preciosa recompensa se patentizan los méritos del valeroso Príncipe, que allá en las aulas toledanas educóse modestamente, entre la obediencia más sentida y la disciplina más devota.

En los campos africanos pelea dicho Príncipe con el ardor de su raza, al igual de sus preclaros antecesores y ejerciendo el mando con la aplicación de sólidas enseñanzas; frente á la bravía morisma lucha ese Príncipe sin que las penalidades debiliten su ánimo, sin que los peligros domenen su alma, sin que las inclemencias del tiempo detengan sus bellos entusiasmos; «á más contrarios, más bríos», reza la hoja de su sable, y cuanto mayores sean las contrariedades que asalten su alma españolista, tanto más impulsivos serán los bríos de su voluntad firme y decidida.

Ofrenda á su Patria la grandeza de su corazón, abandonando regias comodidades para soportar privaciones continuas; ofrenda á su Rey, la nobleza de su alma, cumpliendo devo-

tamente al frente de sus soldados el juramento que un día hiciera en la mansión de Augusto Emperador; por su Patria y por su Rey...

Bien merece sincera gratitud el intrépido D. Alfonso de Orleans, tan distinguido obedeciendo en Toledo como mandando en el Rif...

Los que conocieron á D. Alfonso de Orleans admiraron su singular modestia, su devoción al compañero, su cariño para el superior y su constante homenaje...

La figura de S. A. R. D. Alfonso de Orleans es altamente atractiva; un día abandona comodidades inherentes á su alto rango para convivir, modesto y afable...

La realeza está sirviendo á la Patria sobre los campos de batalla en SS. AA. RR. don Fernando y D. Alfonso; el españolismo de sus almas bien se acredita...

La realeza está en campaña mostrando al pueblo que la Patria se siente en regios palacios, que la Patria susurra sus cánticos de triunfo ó sus voces angustiosas también en regios aposentos...

A. GARCIA PEREZ. A Melilla

Ha sido nombrado ayudante de campo del general López Herrero el capitán de Infantería D. Luis Orgáz.

Suscripción nacional

Asociación de Señoras, presidida por S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, para arbitrar recursos á favor de los heridos y familias de los muertos en la campaña de Melilla.

Table with columns for names and amounts. Includes entries like 'Existencia el día 1 de febrero... 198.044,77' and 'Doña Ramona Goicoechea, viuda de Murga... 1.000'.

Los sucesos de Portugal

(DE NUESTRO REDACTOR) Aspecto de la capital.—Reunión de las Cámaras.—En Odeira.—Un proyecto de ley.—Los socialistas disidentes.—En el muelle.—Intervención del anarquismo.—El alcalde de Moitia.

general y varios pelotones de la Guardia Republicana en la estación de Rocio y en la plaza del Comercio.

El Congreso y el Senado se reúnen esta tarde para acordar la suspensión de las tareas parlamentarias mientras dure la suspensión de las garantías constitucionales.

Ambas Cámaras se reúnen en el Congreso, donde existe con este motivo inusitada animación.

Continúa la huelga rural en Odeira, pueblo de los Algarbes.

Se han enviado tropas para reforzar las allí existentes.

Hoy se ha publicado un proyecto de ley de aplicación del Código militar á los procesos de las últimas huelgas.

El art. 9.º del proyecto dice textualmente: «La competencia de los Tribunales militares territoriales en los crímenes á que se refiere esta ley, tendrá validez, después de levantada la suspensión de garantías, tanto para los hechos ejecutados con anterioridad á la suspensión, como para los cometidos estando en vigor la misma.»

Una Comisión del grupo de los socialistas disidentes se ha reunido, con objeto de armonizar los medios necesarios para evitar en lo sucesivo posibles desórdenes como los desarrollados en días anteriores...

En el muelle permanecen estacionadas las familias de los presos que se hallan á bordo de los barcos.

Algunos de los detenidos han sido trasladados á las fortalezas.

Los comercios, cafés y teatros están abiertos, como en la época normal. La animación en la vía pública es menor, á causa de la lluvia.

El alcalde del pueblo de Moitia, que días pasados fué agredido á hachazos por las turbas, no murió, como se dijo en los primeros momentos; pero tiene heridas importantes en la cabeza y mano derecha, y su estado es gravísimo.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Otro bando.

LISBOA. El gobernador militar de Lisboa ha publicado el siguiente bando: «Asegurada ya la tranquilidad pública en esta capital, pueden, á partir de esta fecha, permanecer abiertos los comercios, tiendas y establecimientos públicos hasta la hora de costumbre; los ciudadanos podrán circular con toda libertad, continuando la prohibición de los grupos, que serán disueltos en el acto por la fuerza. En el plazo de cuarenta y ocho horas tendrán que entregarse en los cuarteles, Comisaría y alcaldías de barrio todas las armas de fuego y demás prohibidas.»

Lo que dice «A Lucta».

LISBOA. Dice «A Lucta» que los conspiradores realistas tenían puesta toda su fe y esperanza en que se adueñaría la Monarquía de esta capital.

«Por ello—añade—es por lo que venían anunciando que antes de un mes ó quedaría restaurada la Monarquía ó se realizaría una intervención extranjera en Portugal.»

En Gobernación.

En el ministerio de la Gobernación se presentaron anoche dos súbditos portugueses, uno de ellos ex ministro de Marina de la Monarquía, para preguntar si el Gobierno tenía noticias que confirmasen informes que hasta ellos habían llegado, suponiendo que se habían desarrollado en Lisboa acontecimientos muy importantes.

Fueron aquellos recibidos por el Sr. Barroso, quien les manifestó que no tenía noticia acerca de lo que decían.

De Badajoz, adonde preguntó el ministro si se sabía algo, contestaron á primera hora de la madrugada que nada sabían.

Los alumnos de la Escuela de Guerra

(Contestación á la carta abierta.)

La opinión de uno que lo ha sido, es: Que los alumnos deben estudiar lo más normalmente que se pueda el plan de estudios; es decir, en la Escuela. Hay asignaturas incompatibles con la vida de campaña; se ha de aprender Historia y Geografía militar; se han de hacer sólidos estudios teóricos de las armas y servicios; de la fortificación, de las comunicaciones; hay que dar el natural tributo á la Topografía, á los idiomas, al dibujo y todo ello gradual, regular y completamente, sin abreviaciones, prisas ni modificaciones, que son siempre por defecto.

De las tres campañas: topográfica, táctica y logística, paso porque la segunda y parte de los tres viajes de instrucción se hiciesen en Melilla; pero la campaña logística debe tener lugar en una frontera española, con preferencia las terrestres.

Si no hubiese después de los tres años de cursos y sus respectivas campañas y viajes otra prácticas, habría que desarrollarse en el Rif parte de la instrucción de los futuros auxiliares del mando; pero como existen dos años de prestación de servicio en los de Estado Mayor (oficinas, columnas, plano y mapa militares) y en las Armas que no sean propias, estos periodos son los de lógica permanencia en Melilla donde, como dice el firmante de la carta abierta, publicada en el número del 22, recibirían aquellos oficiales las mejores enseñanzas. Conformes.

Resumen: estudios de los tres años, campaña topográfica y logística en la Península; visita á establecimientos de Administración Militar y Sanidad Militar, comunicaciones, puertos militares, plazas fuertes, buques, fábricas, arsenales, etc., aquí y en Africa, y la campaña táctica del segundo año y de prácticas en Estado Mayor, Infantería, Caballería, Artillería y servicios de Ingenieros en Melilla y Ceuta.

E. S. B.

EL TEMPORAL

Más daños.

CADIZ. (Sábado, mañana.) El impetuoso oleaje ha llegado esta madrugada á la vía del tranvía eléctrico de Cádiz á San Fernando y La Carraca, causando nuevos daños y destruyendo varios trozos.

Hasta que éstos puedan ser reparados, se ha suspendido la circulación de tranvías.

Cálculase que se invertirán unos ocho días en estas obras.

En la línea telegráfica los perjuicios ocasionados son también muchos. Se han caído bastantes postes.

Cuando cese el temporal saldrán para Ferrer los cañoneros Dorado y Delfín.

Anoche ha llegado el mar hasta muy cerca de la línea férrea, sin causar, por fortuna, daños.

En Ceuta.

CEUTA. (Viernes, noche.) El furioso temporal Nordeste, acompañado de tremendos chubascos, dificulta la navegación por el Estrecho.

El vapor correo de Algeciras, que salió á las cuatro de la tarde, tuvo que regresar con averías y anclar en la bahía sin poder comunicar con tierra.

Los fuertes golpes de mar se llevaron muchas mercancías del muelle comercial.

El cañonero Bazán tuvo que refugiarse en la bahía Sur.

A las cinco de la tarde se vió un vapor de 2.000 toneladas, próximo á encallar en Benzi, que había perdido el gobierno; pero, valiéndose de la máquina se salvó de este peligro.

Después, y durante largo rato, fué juguete del viento, y las corrientes le imprimían distintas direcciones.

Esta noche tuvo la fortuna de poder fondear lejos de bahía.

Hundimiento.—El vapor «Africa».

CEUTA. (Sábado, noche.) Por efecto del temporal de lluvias, se ha derrumbado un muro en una casa de moderna construcción.

Habitaban en ella el capitán de Infantería señor Fernández y el teniente de Artillería señor Sánchez.

Por fortuna, no han ocurrido desgracias personales.

—El vapor correo Africa ha podido cruzar el Estrecho esta madrugada, regresando de Algeciras con cuatro horas de retraso por la lucha que ha sostenido con el temporal.

En Tánger.

TANGER. (Sábado, mañana.) Aumenta el temporal con terrible intensidad, aquí desconocida.

Las olas rompen en medio del mar. Se llevaron á un tripulante de un bote de un buque de guerra francés. Por fortuna, el naufrago era buen nadador, y logró salvarse.

El oleaje rompe en la playa, y se ha llevado varios palos del telégrafo francés, situados á unos veinte metros del lugar habitual.

Algunas olas han roto frente á la parte edificada de la playa.

El mar se está llevando un antiquísimo terraplén, que no se recuerda bañaran las olas. Se teme que destruya las obras de mampostería que edificaran los alemanes.

Han comenzado á entrar barcos buscando refugio. Hasta hora anclaron ocho vapores y muchos barquitos de vela.

Fuera de la bahía hay dos vapores capeando el temporal.

La lluvia cayó anoche en cantidad enorme. El pluviómetro de la Legación inglesa marcó una cantidad superior á todas las conocidas aquí hace cincuenta años.

Es muy elogiado el acto del Sr. Chely Atalaya, de nacionalidad española como es sabido, y que anoche salvó á ocho moros, según telegrafié.

Los salvados estuvieron en casa del señor Atalaya para demostrarle su gratitud.

Moros salvados.

TANGER. (Sábado, mañana.) El piloto del puerto, Sr. Atalaya, fué en el remodelador al lugar donde se hallaban en peligro unas lanchas á causa del temporal, según telegrafié, y logró salvar de una muerte segura á ocho moros que las tripulaban.

El Lucus desbordado.

A consecuencia del temporal de lluvias se ha desbordado, como frecuentemente ocurre, el río Lucus, inundando Adir, ó sea el camino bajo de Alcázar, quedando la comunicación establecida con esta población únicamente por el camino alto, siempre practicable.

Dícese que ha quedado incomunicado un puesto, formado por quince hombres de Infantería de Marina. Salieron dos botes automóviles para llevarles víveres é intentar traerles á Larache.

El oleaje ha destruido y hundido gran parte del malecón que construyeron el año anterior los alemanes y ha deshecho gran parte de la cañería general de desagüe.

Buques detenidos.—Trénes retrasados.

ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) Los destructores «Audaz» y «Osado» continúan aquí mientras impere el horroroso temporal de agua con vendaval que reina.

Los trénes llegan con gran retraso, á consecuencia de la inundación de la vía férrea.

En Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Continúa el temporal, aunque la lluvia ha dado alguna tregua.

Las autoridades de los pueblos ribereños comunican al Gobierno Civil noticias referentes á la crecida que experimenta el Guadalquivir.

El alcalde de Palma del Río dice que por allí el río lleva seis metros de crecida sobre su nivel ordinario.

Anoche, quizá á consecuencia de las lluvias pasadas, hundieronse dos habitaciones en distintas casas, sin que, por fortuna, hubiera que lamentar desgracias personales.

Tren especial.

ALMERIA. (Sábado, tarde.) Ha llegado el tren especial conduciendo al maquinista y á los demás empleados del tren que descarriló en Torreblascopedro, según telegrafié ayer.

Efecto de las lluvias.

La causa que originó el siniestro fué el reblandecimiento del terreno, á consecuencia de las lluvias de estos días.

Detalles del siniestro.

El maquinista herido gravemente en una pierna permaneció cuatro horas debajo de la máquina, cayéndole la lluvia, antes de que pudieran extraerle.

Las condiciones del terreno hacían muy difíciles los trabajos de salvamento, que la lluvia además contribuía á entorpecer.

Más heridos.

A consecuencia del siniestro han resultado heridos el guardafreno Mateo García, el mozo Bartolomé Proencio y un pasajero que ha sido conducido á Baeza.

La mayoría de los pasajeros se dirigía á Granada.

Elogios justos.

El maquinista herido dedica justos elogios á los individuos de la benemérita y á los pasajeros que iban en el tren, así como á los dependientes del mismo, que hicieron heroicos esfuerzos por salvarle.

Habilitando la línea.

Trabájase activamente para despejar la línea.

Créese que quedará mañana habilitada para el servicio.

En Orense.

ORENSE. (Sábado, noche.) Durante todo el día de hoy no ha cesado de llover abundantemente.

A las seis de la tarde ha descargado una tormenta.

Con el aguacero ha caído también bastante granizo.

Salvamento arriesgado.

CADIZ. (Sábado, noche.) Ha entrado en el puerto el vapor Cabo San Antonio, de la Compañía Ibarra, que traía á bordo á los naufragos de la barca italiana Giuseppeina, de la matrícula de Catania.

Esta barca había salido de Lisboa con rumbo á Cádiz, donde debía cargar sal para Montevideo.

Navegaba cerca del cabo de San Vicente cuando el huracán la destruyó el velamen y ocasionó importantes averías en el casco del barco y en el timón.

Cuando el barco corría peligro inminente de hundirse y de perecer los veinte tripulantes, pasó el vapor Cabo San Antonio, que manda el experto capitán D. Eduardo Sánchez.

Grande fué la suerte de los tripulantes de la Giuseppeina, que, ya sin arboladura y sin mando, hubiera sido estrellada por las olas contra las rocas á no recibir el providencial auxilio del vapor español.

El capitán del vapor dispuso una hábil maniobra para conseguir acercarse al velero italiano, luchando con las olas. Entonces la tripulación realizó un heroico esfuerzo y, con verdadero peligro, consiguió recoger á los naufragos.

El Cabo San Antonio sufrió algunas averías de escasa importancia.

La hora del salvamento.—El velero luchando con los elementos.

El heroico salvamento relatado ocurría á las cinco de la tarde.

El velero italiano era un barco grande que hacia trayesías largas.

Al poco rato de abandonarlo los tripulantes desaparecieron, arrastrado por el huracán.

Hacia dos días que había zarpado de Lisboa, y los dos días los pasó la tripulación en constante y titánica lucha con los elementos.

Los naufragos socorridos.—Recompensas á los salvadores.

Fueron entregados los tripulantes del barco naufragado en la Capitanía del puerto. Al poco rato se presentaron el cónsul de Italia y el consignatario de la Casa propietaria de la barca, con objeto de socorrer á los naufragos.

Estos hacen grandes elogios de los valientes que para salvarlos arriesgaron su vida.

El capitán y los tripulantes del vapor Cabo San Antonio serán recompensados.

Sin correo en Tánger.

Por el temporal no ha podido hoy salir del puerto el vapor correo que hace la travesía á Tánger.

El «Reina Regente».

El Atlántico presentaba hoy aspecto imponente. El duro oleaje llegaba al puerto con tanto brío, que rompió las cadenas de amarre del crucero Reina Regente.

Hubo necesidad de que un práctico fuese á bordo con objeto de cambiar el fondeadero del buque.

El crucero quedó amarrado á una boya de la Compañía Transatlántica, en Puntales.

El tráfico paralizado.

Las operaciones del tráfico en la bahía están paralizadas, pues el temporal hace muy difícil el trabajo de los gabarreros.

Los pescadores y la Virgen del Carmen.

En la Capitanía del Puerto se han presentado el patrón y seis marineros de la barca de pesca Nuestra Señora del Pilar, de la matrícula de Sanlúcar de Barrameda, que se consideraba perdida.

Estos pescadores han permanecido dos días frente á Ayamonte, Huelva y Chipiona, luchando con el huracán y sin poder ganar puerto para salvarse del peligro.

Cuentan que ofrecieron una misa á la Virgen del Carmen, con fe, tan grande que creen que la Virgen les salvó del peligro, llevándoles el puerto de Cádiz.

Otro barco compañero de pesca del Nuestra Señora del Pilar, desapareció. Ignoran si habrá naufragado, pereciendo los tripulantes ó, si como ellos, habrán también llegado milagrosamente á algún puerto.

Se ha telegrafiado á varios puertos preguntando por el barco pesquero desaparecido.

El «Doña María de Molina».

El cañonero Doña María de Molina está preparado para zarpar á realizar un crucero de vigilancia por las costas de Marruecos, á pesar del temporal.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Progresos de una Cooperativa

En la última junta general de la Asociación de la Prensa acordóse, con justicia, otorgar un voto de gracias á la Comisión gestora de la Cooperativa, que preside el señor marqués de Valdeiglesias, por los grandes progresos alcanzados.

La Sociedad se enteró con singular complacencia del estado floreciente de su Cooperativa por la lectura de un resumen de los datos, que serán base de una Memoria próxima á publicarse.

Es ciertamente interesante la historia de esta Cooperativa, cuyo estado de gran prosperidad no ha podido menos de llamar la atención de muchas personas, entre ellas, el Rey, que muchas veces ha interrogado sobre ello á los periodistas.

En los primeros años de la Cooperativa de la Prensa, cuando los socios no se habían convencido de sus ventajas positivas, hoy evidentes, arrastró una vida desmedrada. Se modificó varias veces la organización, y, á pesar de ello, no se lograba progreso apreciable.

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa deliberó en repetidas ocasiones sobre la necesidad de cerrar la Cooperativa.

Una voluntad firme se negó resueltamente á ello. El presidente de la Asociación, D. Miguel Moya, convencido de que la Cooperativa podría rendir positiva utilidad á los periodistas, acudió á nuevas modificaciones para mantenerla, con tan gran acierto, que, poco después, el establecimiento se sostenía holgadamente, y hoy se encuentra en estado verdaderamente próspero, por el que ha recibido un merecido aplauso el marqués de Valdeiglesias y también el distinguido redactor de «La Epoca» Sr. Pérez Mateos, que le secundaba con entusiasmo en la dirección de la Cooperativa.

Situación actual.

He aquí algunos datos demostrativos de la próspera situación en que se halla, al finalizar el año 1911, la Cooperativa de la Prensa:

Las ventas realizadas durante el año han superado en más de 100.000 pesetas á las realizadas en 1910.

El aumento de las ventas se ha registrado durante todo el año. Pero el aumento principal data del mes de julio, con motivo de la gran rebaja que se hizo en todos los artículos al suprimir el impuesto de Consumos.

Esta importante rebaja sobre artículos que ya habían satisfecho aquel impuesto ocasionó á la Cooperativa una pérdida de 2.000 pesetas.

La misma rebaja ha hecho que disminuyan los beneficios de la Cooperativa en casi todos los artículos, lo cual se ha compensado en buena parte con el gran aumento de las ventas.

Los beneficios obtenidos por la Cooperativa en 1911 fluctúan entre 8 y 10.000 pesetas.

La Cooperativa, después de saldar su deuda con la Asociación de la Prensa, tiene un capital propio en mercaderías, existencia metálica, muebles y enseres de más de 40.000 pesetas.

En la cuenta corriente del Banco Español de Crédito tiene (fecha 4 de enero) 17.341,40 pesetas, cantidad que forma parte del capital.

Los débitos pendientes por las compras del mes de enero suman 18.500 pesetas.

La Cooperativa está en condiciones de entregar anualmente á la Asociación una cantidad, que será pequeña porque se reducen las ganancias al límite mínimo, para dejar todo el beneficio al socio consumidor.

La primera entrega hecha á la Asociación de la Prensa por cuenta de los productos de su Cooperativa, después de liquidada totalmente la deuda de 25.000 pesetas que tenía, se verificó el día 4 de enero, ingresando en la cuenta corriente del Banco Español de Crédito la cantidad de 2.500 pesetas, según resguardo núm. 21.470.

Datos comparativos.

Para demostrar la marcha próspera de la Cooperativa de la Prensa, bastará consignar las cifras que corresponden á las ventas realizadas solamente en el mes de diciembre de los años 1909, 1910 y 1911:

En diciembre de 1909 se vendieron 30.370,85 pesetas.

En diciembre de 1910, 35.285,50, ó sean 4.914,67 más que el año anterior, y

En diciembre de 1911, 49.243,65, ó sean 18.872,82 más que en 1909 y 18.947,15 más que en el de 1910.

Estimando que el encargado de la Cooperativa, D. Ramón Pérez, y todo el personal á sus órdenes tienen una parte importante en el brillante resultado obtenido, y con el fin de expresar el aplauso á su celo y laboriosidad, la Junta directiva ha creído de justicia otorgar á todos una pequeña gratificación como premio su admirable labor, y conceder al encargado una participación en las ganancias obtenidas y en las que en lo sucesivo se obtengan.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Informaciones de provincias

ANDALUCÍA

La escuadra inglesa.

CADIZ. (Sábado, mañana.) Por la radiografía se ha sabido que la escuadra inglesa que se hallaba en Vigo se incorporó en alta mar al buque donde los Reyes de Inglaterra hacen el viaje a su nación.

La escuadra hizo las salvas correspondientes y escoltará al *Medina* hasta el canal de la Mancha.

Las unidades que la componen regresaban de las grandes maniobras en aguas de Galicia.

El Infante D. Carlos a Sevilla.

ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) A las diez y media de la mañana ha salido en automóvil con dirección a Sevilla el Infante D. Carlos con sus ayudantes.

En el Hotel Cristina le despidieron los generales Sres. Muñoz Cobos, Moragas y demás autoridades militares y civiles y otros elementos de la ciudad.

Cuestión personal.

ALMERIA. (Sábado, tarde.) En la estación, antes de partir el tren correo, ha surgido una cuestión personal entre D. José Cervantes, hermano del ingeniero de obras del puerto y el director de *El Radical*, D. José Jesús García.

El origen de la rudísima cuestión es la campaña que hace tiempo mantiene *El Radical* contra la labor del ingeniero Sr. Cervantes en las obras del puerto y contra el proyecto del ferrocarril de la Alpujarra, de que el Sr. Cervantes es autor.

El «Legazpi».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Esta mañana, a las ocho, llegó el vapor correo «Legazpi», procedente de Centro América.

Ha hecho su travesía sin novedad.

Viajes de inspección.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Ha llegado a esta población el director general de Comunicaciones Sr. Sagasta, el cual inspeccionó las obras que se ejecutan en la Casa de Correos, dictando instrucciones para el mejoramiento del servicio.

Dichas obras quedarán terminadas para el mes de marzo.

El Sr. Sagasta marcha a Cádiz a inspeccionar la Casa de Correos y la estación radiotelegráfica.

Las fiestas de primavera.

El alcalde de Sevilla propónese dar este año gran importancia a las fiestas de primavera.

Además de la salida de las renombradas Cofradías, se ha acordado en principio celebrar corridas de toros, organizar una cabalgata artístico-industrial, un festival en el Guadalquivir con iluminaciones, un simulacro de combate naval, un concurso de orfeones en la Plaza de Toros, una fiesta andaluza en la Alameda de Hércules, con premios consistentes en mantones de Manila; un concurso musical con asistencia de la banda de Madrid, cuyo contrato se gestiona; la representación de una tragedia griega en el anfiteatro de Itálica, un torneo a la usanza antigua en la Plaza de Toros y Juegos florales.

El alcalde ha invitado a los pueblos de la provincia y a las capitales andaluzas para que instalen casetas en la feria, cediendo gratuitamente el terreno.

La Asociación de la Prensa prepara también festejos; instalará una caseta en la feria y organizará una fiesta del sainete.

Sufragios.

En la capilla del palacio de San Telmo se ha celebrado un sufragio por el alma de la Infanta doña María Luisa de Montpensier.

El arzobispo entonó un responso.

La ceremonia resultó solemne.

El Infante D. Carlos.

Ha llegado a Sevilla S. A. el Infante don Carlos.

Su Alteza continúa su viaje a Villamanrique.

EL FERINOL cura la tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

CATALUÑA

Cadáver sin identificar.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Sigue el misterio respecto al hallazgo del cadáver de un desconocido en las inmediaciones de Badalona, de que di ayer cuenta.

Las diligencias practicadas para la identificación no han dado ningún resultado.

Las personas de la población que examinaron la fotografía no han reconocido en el cadáver a ningún vecino del pueblo.

Según la autopsia, la lucha con sus matorrales debió ser terrible; todo el cuerpo le tiene lleno de grandes erosiones.

La víctima no debía dedicarse a trabajos manuales, según indica su cutis fino, en especial el de las manos.

Memoria importante.

El gobernador ha enviado al juez especial que entiende en el sumario de la huelga y desórdenes públicos, la memoria redactada por Sánchez Villalobos, conserje que fué, no secretario como se había dicho, de la Solidaridad Obrera.

En la memoria se detalla toda la campaña para la huelga general revolucionaria de septiembre, que fracasó.

En los Centros obreros y revolucionarios se habla y comenta extraordinariamente de la citada memoria.

El autor, como hemos dicho, fué conserje de Solidaridad Obrera; es hermano de un tal Moreno, que estuvo emigrado en París después de la huelga de julio.

Los sindicalistas atacan duramente al Sánchez, considerándole como confidente de la Policía.

Se esperan con interés las decisiones que adoptará la Comisión «pro presos», después de tratar de la memoria de referencia.

En esta Comisión figuraba, como miembro el autor del documento.

El Progreso se ocupa también en el asunto, dedicándole gran espacio.

Dice que Sánchez Villalobos era un agente provocador, y como tal actuó, poniéndose de acuerdo con la Policía.

Entre cupletistas.

Anoche hubo un gran escándalo en un teatro del Paralelo. Una cupletista, Raquel Meyer, se presentó en el teatro cuando cantaba otra cupletista, se acercó a los músicos y les arrebató la partitura, profiriendo al propio tiempo frases contra su rival.

Parece que las canciones son propiedad de la Raquel.

El escándalo fué enorme, y el público se dividió en dos bandos.

Acudió la Policía; detuvo a la Meyer, y ésta se revolvió contra los agentes, en defensa de lo que estimaba su derecho.

Cuando se la conducía a la Delegación, otra artista se mezcló en el asunto, asegurando que la Meyer no había pagado al autor de los cuplés, y, por lo tanto, no tenía derecho a impedir que otra los cantara.

Con tal motivo, se renovó la cuestión, con gran regocijo del público.

Terminó el asunto en la Delegación de Policía.

Candidatos.

El senador Sr. Abadal, actual concejal del Ayuntamiento, ha renunciado el acta de senador por la circunstancia de ejercer el cargo de concejal.

Los regionalistas tratan de dar este acta al Sr. Ferrer y Vidal, que es actualmente diputado por Castellón, en cuyo caso el señor Ferrer y Vidal dejará vacante su distrito, por el que presentará su candidatura el Sr. Cambó.

Contra Lerroux.

La Publicidad publica un artículo en contra del Sr. Lerroux, a propósito del discurso pronunciado durante el debate político.

Dice que considera un verdadero paso atrás el discurso por su tono apacible.

Contra un acuerdo municipal.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La Agrupación Socialista obrera ha publicado una alocución dirigida al pueblo de Barcelona, convocando a todos los partidos y entidades de carácter científico, social, político y económico a una reunión que se celebrará el lunes, para exteriorizar la protesta contra el acuerdo del Ayuntamiento por el que se accedió a prorrogar el plazo de la reversión de los tranvías a la ciudad.

La alocución está redactada en términos fuertes contra los que llama malos administradores de la ciudad, y termina diciendo está segura la Agrupación Socialista de que izquiérras y derechas y todos los partidos se confundirán, formando un solo haz contra los malos administradores de la ciudad.

Los viticultores.

La mayoría de los Sindicatos de viticultores de Francia que pertenecen a la Confederación general, ha comunicado al presidente de la Unión de viticultores de Cataluña que enviará representantes a la Asamblea que se celebrará en Barcelona el presente mes.

Las contestaciones de los franceses son muy expresivas, y en la del Sindicato de Bezieres se declara que hay que imponer en todos los mercados la pureza de la producción vinícola.

Añade que así como los Gobiernos de España y Francia buscan una fórmula honrosa y justa para solventar las dificultades en Marruecos, los viticultores de ambas naciones buscarán en sus discusiones amistosas una solución que respete los derechos de los pueblos de una misma raza para la pureza de la producción vinícola respectiva.

Premios de una Exposición.

El próximo domingo se celebrará en el salón de actos del Fomento del Trabajo Nacional el reparto de diplomas y medallas a los premiados en la Exposición de Bruselas.

Con tal motivo se celebrará una sesión solemne.

Las fiestas suprimidas.

Comunican de diversas comarcas de Cataluña que la fiesta se celebró ayer como antes de la suspensión.

En muchas fábricas se trabajó con arreglo a lo convenido a fines del mes pasado, esto es, que se trabajó en los días de fiestas suprimidas, pero holgando los sábados por la tarde.

En otras poblaciones las fábricas funcionaron en parte, y en la mayoría suspendieron los trabajos a las doce.

El servicio obligatorio.

Al medio día una nutrida Comisión de padres de mozos del actual reemplazo ha visitado al gobernador y otras autoridades para interesarles en la campaña emprendida contra la inmediata aplicación de la nueva ley de reclutamiento.

La Comisión ha redactado un mensaje, que dirigirá al Rey y a las Cámaras, pidiendo quede sin efecto, que se prorrogue el próximo sorteo y que cuando pueda implantarse la ley estén cumplidos todos los requisitos legales.

Fantasías.

ORENSE.

(Sábado, tarde.) Ayer se ha fantaseado aquí grandemente con motivo de la detención de un súbdito portugués, de nombre Reynaldo Sousa de Lima, que en la actualidad se encuentra en la cárcel sufriendo quincena.

Declábase por algunos que se trataba de un

furibundo carbonario a las órdenes de los cónsules de Portugal en Galicia, para despachar a Paiva Couceiro u otros cabecillas de la contrarrevolución.

Declábase por otros que habíanse ocupado bombas de dinamita y fórmulas para la fabricación de explosivos, y aun se hablaba de cartas de la madre de Sousa a éste, aconsejándole que renunciase a sus criminales propósitos, y de claves telegráficas halladas en poder del detenido.

En el colmo de las imaginaciones hasta se quiso relacionar el viaje de Reynaldo a Galicia con el de los Reyes de España a El Ferrol.

Por el momento no me pareció prudente telegrafiar tales impresiones, y he preferido esperar a comunicarme con el gobernador civil, Sr. Reixa, para hacerlo con las seguridades debidas.

Hoy, después de conferenciar con la citada autoridad, puedo decir que los rumores expuestos son inexactos.

Reynaldo Sousa es un pirotecnico que parece venia a ejercer aquí su oficio, obediendo a esto, sin duda, y a las relaciones que llevaba con determinadas personas en esta ciudad, el que se le creyese un anarquista.

—Tal vez diesen motivo a esas habladurías —me dijo el Sr. Reixa— las noticias de que los cónsules de Portugal en Orense y Vigo me han pedido con mucho interés la libertad del cohetero, y mis negativas a sus peticiones; pero es cierto que la prisión de Sousa obedece únicamente a las faltas cometidas por éste en la Inspección de Policía al ser conducido a ella é interrogado por los agentes, y cuyas faltas multé con 500 pesetas, que por no poder satisfacerlas paga el pirotecnico en la cárcel. El próximo día 7 cumplirá la quincena, y Reynaldo será puesto en libertad.

Con estas manifestaciones quedan destruidas todas las fantasías de las gentes.

Del citado individuo se han hecho varias fotografías.

Guardias civiles a sus puestos.

ORENSE. (Sábado, noche.) Han sido circulares las oportunas órdenes telegráficas para que regresen urgentemente a León las fuerzas de la Guardia Civil de Infantería de aquella Comandancia, que se encuentran concentradas desde el verano en las villas de Ginzo y Verín, de esta provincia, con motivo de las frecuentes incursiones de portugueses.

El director de Agricultura.

CORUÑA. (Sábado, noche.) D. Tesifonte Gallego ha visitado la Granja Agrícola, siendo obsequiado con un banquete por los ingenieros de este Centro.

El director de Agricultura habló, señalando las deficiencias del presupuesto de la Dirección, que le impiden atender debidamente a la agricultura, y anunciando la publicación de una Memoria en que consten estos extremos.

En el break de Obras públicas ha marchado al Ferrol.

PULSERAS DE PEDIDA Catálogo gratis. Sucesor de Daniel de Lucas.—CALLE DE CARRETAS, 3.

LEON

Una protesta.

LEON. (Sábado, mañana.) El presidente de la Diputación, la Comisión provincial y los diputados liberales han enviado, por conducto del señor conde de Sagasta, al Presidente del Consejo de Ministros una protesta motivada por una reciente disposición relativa a la restitución de préstamos hechos por la Diputación al Ayuntamiento de Benavides.

La Diputación entabló recurso contencioso en defensa de los intereses provinciales.

La actitud de los diputados ha sido bien acogida por el público, y se espera que el asunto determine resoluciones importantes de elementos locales y provinciales.

Un candidato.

Los elementos del partido conservador de La Bañeza han proclamado candidato a diputado a Cortes para la elección, que se verificará mañana, al opulento propietario D. Salustiano Casado, que luchará con el actual director general de Penales, Sr. Pérez Crespo.

Esperábase que la lucha sea enconadísima.

PARA CURAR UN RESFRÍO EN UN DIA tome LAXATIVO BROMO-QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

VALENCIA

LA TEMPERATURA EN BUSOT

BUSOT. (Sábado, mañana.) Temperatura máxima, a la sombra, 20 grados; mínima, de noche, 14 grados.

Buen tiempo.

CRISIS OBRERA

TELEGRAMA OFICIAL

CADIZ 3. Alcalde de Tarifa me dice que, a consecuencia del temporal reinante, aumentaron de manera considerable las atenciones de los braceros faltos de trabajo.

Son más de cuatrocientos desvalidos; miseria espantosa.

Consignación presupuestos que me autorizó V. E. para gastos, está casi agotado con el de hoy.

Donativos particulares no bastan en angustiosa situación del Ayuntamiento, que reconoce la existencia del hambre entre los peticionarios.

Ruego a V. E. encarecidamente me dé instrucciones, pues de subsistir temporal días más, témome conflicto.

Tengo el honor de ponerlo en el superior conocimiento de V. E., debiendo significarle que de varios pueblos de la provincia vienen los mismos telegramas, por si estima adoptar medidas crea oportunas.

EXTRANJERO

ITALIA Y TURQUIA

El bloqueo.

HODEIDAH. Los italianos han ordenado a la Compañía francesa que en la actualidad construye el puerto y vía férrea de Hodeidah a Ras el Ketib, que cesen en sus trabajos. Los italianos se han apoderado de una chalupa de vapor que arbolaba bandera inglesa.

Un crucero italiano ha bombardeado el fuerte de Jabana. El bloqueo italiano no molesta nada más que a los extranjeros, pues los turcos se hallan pertrechados de viveres.

Bombas y balas.

ROMA. Dicen de Tobruk que un aeroplano italiano, en el que iban el aviador Rossi y el capitán Montu, pasaba por encima de un importante campamento árabe y lanzó sobre él varias bombas. Los árabes contestaron con disparos de fusilería. Cuatro balas alcanzaron al aeroplano. El capitán Montu resultó contusionado por uno de los proyectiles.

Un segundo bombardeo.

LONDRES. Dicen de Perim al Lloyd que dos buques de guerra italianos han bombardeado por segunda vez Cheik-Said, y salieron luego con rumbo al Norte.

VISITAS DE SOBERANOS

El Rey de Inglaterra a Berlín

BERLIN. Circula el rumor en los círculos bien informados que el Rey Jorge V hará su visita oficial a Berlín en el mes de mayo próximo.

BODA DIVERTIDA

PARIS. Un incidente cómico se ha producido en la boda de dos jóvenes en Bezieres.

Después de las ceremonias civil y religiosa, los invitados habían hecho numerosas y copiosas libaciones. Por la noche, el banquete de boda reunió en torno de la mesa unas veinte personas, entre las que figuraba un tío de la novia, que se guarda campestre.

A la comida siguió un pequeño concierto, en que cada cual cantó su canción. Cuando llegó el turno al recién casado, el tío—el guarda campestre—se opuso terminantemente, pretextando que el muchacho cantaba muy mal.

Muchos de los invitados compartieron la opinión del guarda.

Otros, por el contrario, insistieron en que el novio cantase, y éste no tuvo más remedio que complacerlos.

El guarda desapareció en seguida, y pocos instantes después volvió vestido con su uniforme y, acercándose al desposado, le puso la mano en el hombro, diciéndole al mismo tiempo con tono de autoridad: «En nombre de la ley, os detengo».

Se levantaron grandes protestas y se armó una riña. La mayor parte de los invitados resultaron heridos y con las ropas despedazadas.

El guarda llevó al novio a la Comisaría. Los invitados lo siguieron. Allí, la riña se reanuda otra vez y los agentes tuvieron que intervenir.

El comisario de Policía sermonó a los combatientes y ordenó que los recién casados salieran por una puerta reservada.

MEDIDAS DE PRECAUCION

Para evitar procesos de espionaje

LONDRES. El *Standard* anuncia que el ministerio de la Guerra acaba de publicar nuevas instrucciones para uso de los oficiales ingleses que viajan por Alemania.

Esas instrucciones ordenan que se hagan las declaraciones correspondientes ante las autoridades alemanas y la entrega de los documentos de identidad.

Todo esto obedece al deseo de terminar con los procesos de espionaje que se han instruido contra oficiales ingleses en Alemania.

LA ISLA PALMIRA

¿A QUIEN PERTENECE?

NUOVA YORK. La noticia de que Inglaterra se dispone a establecer una estación carbonera en la isla de Palmira, en el Pacífico, a una distancia de cerca de mil millas al Sur de las islas Hawai, determinó que el ministerio de Estado ordenase se abra una información respecto a los derechos que tienen los Estados Unidos a la propiedad de dicha isla.

Mr. Preacr, gobernador de las islas Hawai, ha informado que la isla perteneció largo tiempo al juez Cooper, magistrado del Tribunal Superior de las islas Hawai, y se declara que acaso sea necesario someter la cuestión de la propiedad de la isla a un arbitraje internacional.

Un periódico dice, a propósito de esto: «Esta isla es importante porque ella domina la entrada del canal de Panamá por la parte del Pacífico».

Pues bien, precisamente en espera de la terminación de las obras del canal, los yanquis se han apoderado de las islas Hawai y han establecido allí una base naval.»

FIN DE UNA DINASTIA

La de China ha firmado la abdicación

LONDRES. Un telegrama del *Exchange Telegraph* anuncia que el edicto de abdicación de la dinastía china ha sido, por fin, firmado.

Sin embargo, la Familia Imperial no piensa abandonar Pekín antes de un mes, porque las tropas manchúes amenazan fusilarla si intenta huir. La opinión general en Pekín cree que se producirán revueltas por parte de la Guardia Imperial.

AVISOS UTILES

LOS CERTIFICADOS

de médicos y pacientes demuestran las condiciones curativas del «Estomacal César», hoy el mejor de los aperitivos, digestivos y reconstituyentes. Depósito: Martín y Durán, Madrid.

SI, PERO NO ES LA «EGRAM»

EL RHUM es el mejor digestivo. **LA NEGRITA**

NO, LA IRROMPIBLE ES LA «EGRAM»

PARA SU CABALLO Señor! **UNGUENTO ROJO MERE** cura las GONORRAGIAS ANTIGUAS Y RECIENTES. Substituye al FUEGO sin dejar cicatrices. P.º 3'50 el BOTE. — Diputación 276, BARCELONA y en todas Farmacias. — EXIGIR EL NOMBRE «MERE» 40 AÑOS DE ÉXITO

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

YO COMPRO LAMPARA «EGRAM»

Guisantes Las Palmas

EL TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Hasta se añade que es dudosa la lealtad de las tropas de Yuan-Shi-Kai.

El Príncipe mongol Na ha salido de Pekín, con dirección a la Mongolia.

El armisticio, que hasta ahora habla sido observado relativamente por las fuerzas imperiales y revolucionarias, acaba de romperse definitivamente por los revolucionarios, quienes, después de los últimos triunfos, marchan ahora sobre Sou-Tcheou-Fou.

En Mukden sigue reinando el terror, y los habitantes que pueden abandonar la ciudad. El virrey, Chau-Shun se ha aliado con jefes de partidas de bandoleros, compuestas de millares de hombres, para exterminar a los revolucionarios que, hace poco, asesinaron a su hermano. Pretende haber descubierto una lista de varios millares de revolucionarios y se aprovecha para encarcelar a centenares las personas, las que inmediatamente son torturadas.

Los procedimientos de tormento son dos: uno consiste en cortar en pedazos los cuerpos; el otro consiste en coser al atormentado en un saco y matarlo a tiros.

El hecho está confirmado por ingleses, testigos oculares de esas torturas.

En ciertas partes de China reina una miseria espantosa. Más de tres millones de desgraciados mueren literalmente de hambre.

PROPUESTA DE REFORMA

Las circunscripciones alemanas

BERLIN. El *Berliner Tageblatt* señala la formidable desigualdad de las circunscripciones que nombran representantes en el Reichstag. El número de habitantes de una circunscripción varia entre 1.282.000 (circunscripciones de Tehow-Beeskow-Charlottenburgo) y 51.000 (Lanemburgo).

En un folleto del publicista Kolb se presenta un proyecto práctico.

El número de electores inscritos en 1912 ha sido de 14.400.000. Si se divide por el número de actas, ó sea 397, se tiene 36.000 electores por cada circunscripción.

Se dividirán en varias circunscripciones las 74 que cuentan más de 48.000 electores y se fusionarían las 33 que cuentan con menor número. Se llegaría así a un aumento de 97 y a una disminución de 9, ó sea un aumento de 88. El Reichstag se compondría de 475 diputados, cosa normal en un país de 65 millones de habitantes.

LOS SUCESOS DEL ECUADOR

Se confirman las horrosas noticias

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
4 de febrero de 1862.

VIENA. Las negociaciones para la candidatura del Archiduque Maximiliano al Trono de Méjico no tienen hasta ahora carácter alguno oficial, y sólo se siguen privadamente.

PARIS. Tres vapores cargados de tropas han partido ayer de Cherburgo para Méjico. El general mejicano Almonte se ha embarcado en Southampton para las Antillas.

LONDRES. Un despacho oficial enviado de Kentucky anuncia, que habiendo atacado los confederados a los federales en Somerset, hubo un sangriento combate, en que fué muerto el general Tollicoffer.

Los separatistas se retiraron y los federales ocuparon sus posiciones.

Victor Hugo ha escrito una carta en los periódicos belgas abogando contra la pena de muerte.

Hablando de la guerra civil de los Estados Unidos dice que aquella lucha fratricida se desarrolla a la izquierda sombra de una horca. Es una alusión al suplicio de John Brown, por cuya vida abogó tan elocuentemente hace dos años.

Los periódicos franceses llegados ayer hacen los mayores elogios del recibimiento hecho en la Habana a la división francesa.

Tanto la población como las autoridades de la isla han rivalizado en demostrar sus simpatías a los aliados.

En el convite que dió el general Serrano a los jefes de las fuerzas aliadas, el general Prim dió un brindis a la Reina de la Gran Bretaña; el contraalmirante Jurien, a la Reina de España, y el comandante Dunlop, al Emperador de los franceses.

El general Serrano brindó por los tres Soberanos y por la alianza de las tres naciones que se unían para un fin humanitario y civilizador.

Su Majestad la Reina, según dice un periódico de Granada, ha comprado en 180.000 reales la huerta de la Zubia, en que la Princesa Isabel se libró milagrosamente de ser presa de los moros granadinos.

Todavía se conserva un pedazo del bosque de laureles que ocultó a la Reina católica, y gracias a la piedad de la familia de Vandes de Montes, se conserva la iglesia que se edificó en el mismo sitio, dedicada a San Luis, por haber sido el día de este Santo el de aquel suceso milagroso.

Amantes como el que más de las glorias nacionales, nos alegramos de esta adquisición.

Humberto Macnez

El lunes próximo, a las ocho y media de la noche, se celebrará el banquete en homenaje a tan aplaudido tenor. Por las adhesiones recibidas, la fiesta promete ser brillante. En Casa de Lhardy se siguen recibiendo avisos hasta hoy domingo, a las diez de la noche.

EJÉRCITO Y ARMADA

Toma de posesión.

El nuevo director general de la Guardia Civil, teniente general Sr. Aznar, ha tomado ayer mañana posesión de su cargo.

En su despacho oficial recibió la presentación de los jefes y oficiales de aquel Cuerpo, con destino en el primero y 14.º tercios y personal de la Dirección.

El general Aznar pronunció un discurso enalteciendo las virtudes y los servicios de la benemérita, y expresando su gran satisfacción y gratitud al Rey por haberle nombrado para cargo tan honroso.

Ascensos.

En Infantería ascienden siete tenientes coroneles, 15 comandantes, 14 capitanes y 14 primeros tenientes de la escala activa, y un comandante, tres capitanes y siete primeros tenientes de la de reserva.

—En Oficinas Militares ascienden: a archivero segundo, D. Ildelfonso Infante; a archiveros terceros, D. Victoriano Martínez, don Manuel Poblete y D. Gumersindo Cimbredo; a oficiales primeros, D. Enrique Marín, D. Isidro Fernández y D. Cecilio González Gutiérrez; a oficiales segundos, D. Leopoldo Barba, D. Cecilio Cabrera y D. José Suárez; a oficiales terceros, D. León Vicente, D. Julián Ballesteros, D. Luis García Jiménez y D. José Pintor; a escribientes de primera, D. Antonio Pérez, D. Antonio Mateos, D. Francisco Fernández y D. Crispín de San Frutos. Ingresan los sargentos D. Domingo Ginés, D. Esteban Alvarez, D. Canuto Martínez y D. Federico Portaz.

En el Cuerpo Auxiliar de Administración Militar ascienden: el auxiliar de primera don Rafael Domínguez; los de segunda D. Benito Velada, D. Francisco Bravo, D. Melitón Montero, D. Santiago Viyuela, D. Castor Hernández y D. Angel Estalayo; los de tercera D. Leandro Juez, D. Perfecto Rosat, D. Antonio Torres, D. Juan Moreno y D. Andrés Cervel, y los escribientes D. Clemente García, D. Nicolás Pascual Lozano, D. Angel Mirambent, D. Joaquín Pérez Velasco y D. José Sánchez Sancho.

Aerostación.

Ayer comenzaron a salir para Melilla los elementos de personal, ganado y material de la unidad de aerostación, que manda el capitán Sr. García Antúnez.

Del «Diario oficial».

Hoy publicará el Diario Oficial una circu-

lar autorizando a los médicos militares para ejercer libremente su profesión, aunque habiten en pabellones militares.

—Se destina en comisión al primer establecimiento de remonta al veterinario tercero don Miguel Arrojo.

—También publicará el Diario una real orden circular confirmando las recompensas otorgadas a las clases e individuos de tropa distinguidos en el combate del día 20 de septiembre.

—Se anuncia una vacante de primer teniente ayudante de profesor en la Escuela de Equitación militar.

Consejo Supremo.

El viernes 9 se verá en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa seguida contra el paisano José Rego por hurto.

Visitas.

Han visitado al ministro de la Guerra los generales Alsina, Marvá, Fernández Grande y García Menacho, el senador marqués de Alella y el diputado Sr. Uriá.

A.

Servicio de la plaza para el 4 de febrero.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. José Marvá.

Parada: Figueras y Arapiles. Jefe de parada: Comandante de Ferrocarriles D. Francisco de Lara.

Imaginaría de ídem: Comandante de Ferrocarriles D. Juan Gálvez Delgado.

Guardia del Real Palacio: Arapiles, dos piezas del segundo montado y 22 caballos de Pavia.

Jefe de día: Coronel de la segunda media brigada, Excmo. Sr. D. Eloy Moreira.

Imaginaría de ídem: Coronel de Pavia, Excmo. Sr. D. José Cavalcanti de Alburquerque.

Visita de hospital: Quinto capitán de Pavia. Reconocimiento de provisiones: Primer capitán del segundo montado.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

de Brieu y C.ª. Alcañiz. Pureza garantizada.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Ley (rectificada) fijando en 115.540 hombres la fuerza del Ejército permanente durante el año actual, sin incluir en ella los individuos del Cuerpo de Inválidos y la Penitenciaría militar de Mahón.

MARINA.—Ley fijando las fuerzas navales para las atenciones generales del servicio durante el año actual.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Real decreto decidiendo a favor de la Administración la competencia promovida entre el gobernador civil de Cádiz y el juez de instrucción de Chiclana.

Otro declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador de Almería y la Audiencia de la misma provincia.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando de la pena de cadena perpetua a Manuel Candón Camacho.

Otro indultando del resto de la pena que le falta por cumplir a Juan Saladrías Nava.

Otro conmutando por la que se indica, las penas impuestas a María del Carmen Subirana Dalmau.

HACIENDA.—Real decreto autorizando a la Dirección general de Aduanas para celebrar un concurso para arrendamiento de un local con destino a la instalación de las oficinas de dicho Centro directivo.

FOMENTO.—Real decreto declarando anulada la concesión del tranvía eléctrico de Rentería a la frontera francesa, otorgada por real orden de 24 de diciembre del año próximo pasado, a favor de D. Gonzalo Hernández y Pérez Medel.

GOBERNACION.—Real orden circular resolviendo consulta del Ayuntamiento de esta corte sobre cumplimiento del artículo 7.º del reglamento de la ley de 14 de febrero de 1907, sobre protección a la producción nacional.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que las condiciones particulares y económicas que han de regir en los contratos de las obras de caminos vecinales sean las que se publican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección del Tesoro público y Ordenación de Pagos del Estado.—Citando a D. Alfonso Fernández, encargado que fué del examen de las cuentas de los administradores de Lotería de esta corte.

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Declarando desierta la subasta celebrada para adquisición y amortización de Deuda del Tesoro, procedente del personal.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Instrucción pública.—Real Academia Española.—Anunciando que a los certámenes que esta Real Academia abrió en 24 de diciembre de 1909 han sido presentadas las obras que se indican.

Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.—Lista de los señores académicos de número que tienen derecho a tomar parte en la elección de un senador.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Rectificación al estado de consignaciones para la conservación de las carreteras del Estado durante el año actual, publicado en la «Gaceta» de 30 del mes próximo pasado.

Ferrocarriles.—Otorgando a la Compañía de tranvías de Gijón la concesión de un tranvía eléctrico desde La Calzada al puerto de Musel (Oviedo).

Agua de Cabreiroá

Indicada para la expulsión de cálculos nefríticos.

CUENTOS CAMPESINOS

SUPERSTICION

De un libro próximo a salir.

Yo escuché este cuento de labios de una bella mujer. Ya sabéis que una mujer linda embellece cuanto hace relación con ella: el suelo que pisa, el aire que respira, las telas que viste, las palabras que va diciendo...

Esto os explicará—si el cuento no os pareciera cosa de gusto—el porqué despertó grande emoción en mí. A través de aquellos labios fulían las palabras llenas de dulzura, de gracia, de vigor y de colorido... Es un cuento de superstición campesina, en el que hay amor y dolor, en el que lo misterioso y lo imprevisto van de la mano, como dos silenciosos caminantes, siguiendo las pisadas de la Fatalidad...

Yo he escogido, para escribirle, una noche sin estrellas, de cielo invernal y hosco, en la que arrastra el viento, a través de los llanos, un sollozo ronco y desgarrado, que parece interminable... El espectro del miedo, aterrando pastores y arrieros, vaga por los caminos que cruzan la llanura, envuelto en el negro ropón de la noche... El aullido de los lebreles de los vientos trae otros aullidos de otros perros, de unos perros que en los pajares lejanos y en los corrales espaciosos aullan a las sombras, como venteando en ellas peligros y desventuras...

El zumbido de un negro y grande moscardón que revuela, solitario, sobre mi cabeza, y que ahora acaba de posarse sobre esta cuartilla misma, trae a mi ánimo el cortejo alucinante de las inquietudes...

Tendrán algún fundamento racional las pintorescas supersticiones campesinas, las creencias de estas buenas gentes paradójicas, que alimentan en sus almas, junto al fuego de una grande fe religiosa, la enemiga fe de la superstición...? Estos cuadros rústicos de fatalidad y de misterio, de brujerías y de hechizos, ¿concederán una verdad en su entraña de leyenda...?

La mujer que me contó esta historia lo creía así. Yo, recordando sus labios y sus ojos en una hora de sabrosas evocaciones, no puedo sino rendirme, e intento a dudar. ¿A dudar? No. Creo también. Porque yo soy capaz de creer en todos los absurdos, cuando de esos absurdos sean propagandistas las mujeres...

I

En lo más ceñudo del monte estaba enclavada la casuca aquella, cuatro paredes renegridas y viejas. Allí, con sus dos netezuelos, iba rumiando las horas de su soledad y de su miseria una fibrosa anciana, la señora Petra, que dedicábase al rudo oficio de transportar haces de leños desde el monte a los lugares del llano, oficio que más requiere los bríos de la mocedad que el cansancio de la vejez. Así, juntando y cargando leños, pasó la señora Petra gran parte de su vida. Su marido, leñador también, y su hija única, moza de mucha gentileza y gallardía, finaron al revolver de un sendero, de retorno al lugar, cargados de leños retorcidos y fuertes, un atardecer tormentoso, en que el cielo pardo y obscuro, entre un ensordecedor tableteo de truenos, vomitaba rayos y centellas, alcanzados por una chispa eléctrica que les carbonizó... Allí, en el recodo del sendero, quedaron los pobres: el marido y la moza... Allí quedaron, negros y horribles, de espaldas a la tierra y cara al cielo, como preguntando a los pardos nubarrones el porqué de aquella crueldad...

Un hijo vivo quedábale a la señora Petra; pero este hijo andaba a la sazón por tierras americanas, que hacía ellas—cegado por un engañoso espejismo de riquezas—partió un día ya remoto, llenando de hielos el corazón de la madre. De este hijo eran los dos rapazuelos que quedaron con la señora Petra, un niño con rizos de ébano y una niña con rizos de oro...

Y los tres, abuela y nietecitos, recogieron en aquella casuca del monte, amparados por la piedad de un viejo guarda que les permitió guarecerse en aquellas ruinas. Y allí seguía la vieja en su oficio de leñadora, con lo que atendía el vivir de sus nietecitos, las dos alas de su corazón, los dos grandes amores de su alma, los dos remos que, mansamente, conducían la pobre barquichuela de su vida hacia el ya cercano puerto de la muerte, ese puerto de aguas quietas y negras, donde vienen a naufragar todas las embarcaciones, humildes y orgullosas, que navegan, a la buena de Dios, por el ancho y encrepado océano del vivir...

II

Por las resquebrajaduras de las viejas paredes penetraba la lluvia. El agua resbalaba por el interior de los muros, y los muros, en el misterio de la noche, parecían llorar, añorantes, un esplendor lejano. El alma de las ruinas es de recuerdo. Y cuando la lluvia resbala por ellas, dijérase que los cielos se compadecen del dolor de las ruinas, y así, piadosos y propicios, no quieren negar lágrimas a su dolor...

La lluvia penetraba en la casuca y los muros lloraban. El vendaval gemía en los tortuosos senderos, bramaba en las bondas cañadas y suspiraba en la desamparada paz de la carretera. A veces su acento era tan desconsolado y tan triste, que creyérase percibir en él como un ritmo elegíaco... La lluvia caía tan recia que la tierra parecía dolida, y los vientos, a través del monte, iban sollozando de rama en rama y de camino en camino...

Aullaban los lobos en los breñales y ladraban los mastines en la majada. Los cordeles balaban, clamorosos y dolientes, apretujándose los unos contra los otros. Y en derredor de una fogata, bajo un cobertizo, embutidos en sus pellicias rústicas, calentábanse los pastores, gente supersticiosa de

suyo, a quien el horror de aquella noche traía al ánimo cuentos de lobos famélicos, de diabólicos aparecidos y de caminantes desventurados.

Sobre un lecho de trapos y de sarmientos, en un rincón del pajar, la señora Petra se revolvió delirante, abrasada en el calor de la calentura. Caía con furia el aguacero, y el ventarrón hacía crujiir las maderas de las viejas ventanas, que dolíanse como con voces del otro mundo, y movía el herrumbroso aldabón de la puerta y contra ella le repicaba, como si por él llamase una mano invisible, siniestra y misteriosa...

Los nietecitos, llenos de lágrimas los ojos, miraban a la abuela y temblaban al seco golpe de aquellos aldabonazos agoreros, con el alma llena de espanto.

Un graznido extraño oyóse fuera... Los arrapiezos quedáronse amarillos como los cirios... Era el pájaro de la muerte. Bien conocían el graznido aquel... La víspera de morir su tía y su abuelo, en aquel recodo, heridos del rayo, escucharon aquel mismo graznar, temblando en las rodillas de la abuela, que maldijo horrorizada al pájaro siniestro y dijo luego a los niños:

—Ese graznar es vaticinio de males. Es el pájaro de la muerte. Un pájaro negro, que tiene el plumaje como untoso de aceite y los ojos como dos brasas. Mirad si podéis matar ese pájaro, porque no siendo el pájaro muerto, la desgracia es cierta.

Aquellas palabras, como una fórmula cabalística, se quedaron impresas en su corazón. Y, recordándolas ahora, sin decirse nada, los dos niños salieron al monte en busca del pájaro maldito, y se perdieron por lo más abrupto, bajo el dolor de la lluvia y el furor de los vientos, a través del miedo de la noche.

III

Tiritando bajo sus andrajos, armados de sendas piedras, persiguieron por el monte al pájaro aquel que, como animado por un genicillo cruel y burlón, saltaba de encina a encina y de rama en rama, sin cesar en su graznido, penetrante y doloroso como la hoja de un envenenado puñal.

Corrieron el monte de linde a linde, guiados siempre por el graznido siniestro... Tres veces repitíase en una misma rama, y contra ella arrojaron sus piedras los niños, con el brío y la furia de la desesperación... Chilló el pájaro, chilló de un modo indescriptible, con un chillido agrio y seco, que tanto pudiera ser un último grito de dolor como una incipiente risa bruja...

Ahora sólo oíase el caer del aguacero sobre los árboles y sobre la tierra y el gemido continuado de los vientos... Los niños quedaron a la escucha... Nada... El pájaro no tornó a graznar... Pensaron que le habían muerto, y sus caritas aterradas se inundaron en la luz de las esperanzas alegres... A tientas, en la negrura de la noche, buscaron al pájaro por el suelo. Tactearon los pedruscos, los abrojos, los matorrales; se enfangaron y punzaron inútilmente las heladas manecitas... Debíó quedar muerto en el árbol, sin caer de la rama...

Y ágiles, dichosos, sin rastro de aquella fatiga que fué su compañera de la noche, dieron en correr hacia su casa... De camino, palmoteaban bulliciosos, bajo la lluvia cruel, y reían a todo reír con unas risas de plata, con esas claras risas de los niños, llenas de una suave, inconsciente y contagiosa felicidad; con esas risas que son halagos para el alma y rosas para los sentidos, y balsamo milagroso de amor cuando el corazón se preña de congojas y de melancolías... Reían a todo reír, y eran sus risas como el repique de unas campanillas de cristal, de unas campanillas que sonaban a gozo, a victoria, a resurrección...

Amanecía cuando llegaron. La madrugada era fría y gris. Caía una llovizna helada, cesó el viento, y en la mancha plomiza de los cielos, teñidos de una indecisa y débil claridad, dibujábase, negras, las ramas retorcidas y quietas de los álamos, que se reflejaban en el fondo del río como unos peces fantásticos y monstruosos.

La casa clareaba, envuelta en silencio... Un temblor súbito detuvo el ligero correr de los niños cuando ya traspasaban el umbral. Algo triste, irreparable y cruel vagaba por el ambiente... De las ramas de una vieja higuera que alzabase, patriarcal, cerca de la casuca, cayeron tres graznidos lentos y horribles... El pájaro estaba allí... Allí estaba, allí hubieran podido verle los niños si, temblorosos y mudos, llenos de terror y de superstición, no hubieran sentido sus grandes y dulces ojos ciegos por las lágrimas... Estaba allí, llamando a la muerte, asistiendo a la agonía de la abuela, gozándose en la tragedia escondida, como el plumaje aceitoso y negro y como dos brasas los ojos malditos...

Los netezuelos sintieron ansias de correr, de correr hacia el monte, sendero arriba, y llegar a los peñascales, y esconderse en lo más áspero y fragoso, para llorar, para abrazarse, para morir...

Luego, en una decisión heroica, asomaron las cabezas hacia el rincón donde dejaron a la abuela abrasada por la calentura... Allí, sobre el lecho miserable, velase el cuerpo de la viejecita. Sus carnes eran rígidas y amarillas... Un mortecino rayo de sol posóse tembloroso sobre la frente de la abuela... Otros vinieron después a iluminar la dulzura de su sonrisa y a temblorlear entre sus guedejas revueltas y blancas... Y la cabeza de la abuela se nimbó en un halo de oro pálido y milagroso... Estaba muerta...

Los niños, de puntillas, se acercaron trémulos, hecho el corazón una sola lágrima, que fueron llorando en silencio...

Todo era silencio. Un austero, grave y desolador silencio... Sólo el siniestro pájaro, desde las ramas de la higuera, de tarde en tarde, dejaba caer su graznido, que ahora sonaba con un eco funeral...

Lector, ignoro si te ha emocionado el cuento. Será culpa mía si no ha llevado a tu sensibilidad el sacudimiento de un escalofrío.

¡Oh, si lo hubieses escuchado de los mismos labios que me lo contaron a mí...!

Yo, recordando el epílogo triste de aquella narración, he querido contártela y te la he contado, bien ó mal, como supe...

Y aquí termino, no sin desear para mi amiga—una divina supersticiosa—que la suerte librela siempre del pájaro de esta historia campesina y que cree para ella a miles, a millones, esas mariposas blancas de las supersticiones alegres, esas blancas mariposas que tanto aman los supersticiosos, porque anuncian perennes venturas y gozos inabarcables, y así, son esperanza en el espíritu y música de oro en el corazón...

ALBERTO VALERO MARTIN.

LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly.

Cafe moka selecto, de 12 a 4 y de 8 a 11.

Todas las tardes Te con pastas, 0,75.

Casa de moda.

MONTEA. 12. «LA INDIA»

El Desayuno Escolar

Galantemente hemos sido invitados para la inauguración de esta Institución, lo que agradezco, deseándola pueda desenvolver la filantrópica idea de dar un desayuno caliente a los niños pobres en las escuelas de los barrios bajos en estas mañanas frías del invierno. Su presidenta honoraria, la bondadosa señora de Canalejas, así como la altruista señora marquesa de Argüelles, depositaria general, son las dos columnas en las cuales descansa esta nueva Sociedad.

No contenta la primera con estar fundando un Sanatorio para tuberculosos en donde se les proporcione la sobrealimentación y descanso para su terrible enfermedad, se preocupa asimismo de dar alimento a los niños de las Escuelas.

La excelentísima marquesa de Argüelles, organizadora de esta Asociación, con su generosidad proverbial, provee de todo lo necesario, servilletas, manteles, cucharas, tazas... leche y ensaimadas para 100 niños, los cuales han de estar muy agradecidos a la magnanimidad de estas señoras.

El acto, que se celebrará hoy en la Escuela Modelo, plaza del Dos de Mayo, promete estar brillante, pues a él están invitadas las autoridades y concurrirá la banda del Hospital.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

En la Sala segunda se ven dos recursos interesantes: uno de ellos le han interpuesto los dos partes que contienen.

El Sindicato de regantes de Almozara fué denunciado por la Comunidad del Río Jalón, porque había mandado romper los diques que tenía en propiedad suya.

Instruida causa por daños, la Audiencia de Zaragoza dictó sentencia absolutoria; pero interpuesto recurso de casación, el Supremo condenó disponiendo que los perjuicios se tasasen en el período de ejecución de sentencia.

La Comunidad del Jalón los tasó en 125.000 pesetas y la Audiencia rebajó esta cantidad a 10.000, sin que hiciese condena de costas.

Ese auto es el que una y otra parte han recurrido.

El Sr. González Besada, a nombre de la Sociedad denunciante, ha sostenido que la cantidad en que se fijan los perjuicios debe ser la de 125.000 pesetas y que, además, se deben imponer las costas a los de Almozara, a lo cual replica el Sr. Cierwa que su representada debe ser absuelta, fijándose en que fué la colectividad y no los individuos que la componen, la condenada.

El fiscal se ha opuesto a las pretensiones de ambos recurrentes.

Juez procesado.

Está procesado el juez municipal de un pueblo, por romper el expediente de un juicio.

Se le presentaron los litigantes para decirle que habían transigido sus diferencias, le pidieron que rompiese lo actuado, y como se lo pidieron lo hizo.

El juez ha sido condenado a la pena de seis meses y un día de prisión correccional, habiendo defendido el recurso contra esta sentencia un joven letrado, D. Miguel Martínez Acacio, que con este asunto ha hecho sus primeras armas en el Foro. Y, por cierto con mucha fortuna.

Historia ó novela.

Hace pocos días dábamos cuenta de un pleito que versaba sobre reclamación del título, nombre y propiedades de un condado, que hacía una señora, suponiendo que habían suplantado su personalidad para despojarla de lo que le pertenecía.

La Audiencia, confirmando la sentencia del Juzgado, ha desestimado la demanda.

ALVAR-ARRANZ

Acreditada farmacia

El conocido y culto doctor Sr. García Carraro acaba de adoptar en su acreditada farmacia de la calle de la Abada, 4, una hermosa Registradora «National», con objeto de llevar a la administración de su negocio la misma exactitud que pone en el ejercicio de su profesión.

Este ejemplar es digno de imitarse por los pocos farmacéuticos que en Madrid recaudan poco a cada cajón abierto, el cual no proporciona más que disgustos, pérdida de dinero y tiempo.

Informes gratis. Preclados, 11.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las tres y media en punto abre la sesión el Sr. López Muñoz, que ocupa la presidencia. Se aprueba el acta.

Escasa concurrencia de senadores y de público.

En el banco azul el ministro de Hacienda.

Se acuerda pase a las Secciones para el nombramiento de Comisión el dictamen del Congreso acerca del proyecto de ley regulando el procedimiento para procesar a diputados y senadores por razón de delito.

Ruegos y preguntas.

El Sr. AMPUERO se adhiera a las preguntas que en la sesión anterior se hicieron sobre Sindicatos agrícolas. Dice que tiene pendiente de resolución un expediente de esta índole hace seis años y desea explicar una interpelación sobre el asunto.

El ministro de HACIENDA la acepta para el martes.

El Presidente del CONSEJO, que momentos antes había entrado en el salón, recoge alusiones de sesiones pasadas, hace constar que están pendientes una interpelación sobre Marruecos del Sr. Maestre y otra del conde de Esteban Collantes, relacionada con la política que, por verse obligado a acudir al Congreso, no ha podido aceptar antes.

Al mismo tiempo rechaza la especie de que su conducta fuese de preferencia a la otra Cámara.

Finalmente, ruega al Sr. Ampuero aplaque su interpelación, y de acuerdo con la Mesa, fije el día, pues cree no podrá fijarse el martes, como se había propuesto.

El Sr. AMPUERO se muestra conforme.

El Sr. POLO Y PEYROLON ruega se restablezca la consignación de 9.000 pesetas para reparación de la iglesia de Mislatas y una subvención para obras del pueblo de Campanar (Valencia).

El Presidente del CONSEJO ofrece atender el ruego, pero atendiendo a la consignación en presupuestos.

El Sr. POLO Y PEYROLON da las gracias y anuncia que cuando se discutan los Presupuestos pedirá el aumento de consignación para reparaciones de edificios destinados al culto.

(El Sr. Montero Ríos ocupa la Presidencia.)

El conde de ESTEBAN COLLANTES se muestra conforme a que se dé prioridad en el orden de discusión a la interpelación sobre Marruecos del doctor Maestre.

ORDEN DEL DIA

El PRESIDENTE: Pasa la Cámara a reunirse en Secciones.

Interpelación sobre Consumos.

Se reanuda la sesión a las seis menos diez, presidiendo el Sr. Montero Ríos.

El Sr. ALLENDESALAZAR, al rectificar, comienza por recordar que el ministro decía que se convertiría en acusador para invitar a que se le dirijan cuantos cargos tengan que hacerle y poder rebatir esos cargos en defensa del Gobierno, pero declara que no le seguirá en esa invitación, pues su propósito no es dirigir acusaciones.

Expone el problema planteado con la sustitución de los Consumos, que hace más difícil la vida de sinnúmero de familias.

Y añade que es preciso saber si a los nuevos sustitutos que vienen a implantar con otro nombre el impuesto de Consumos, habrán de mantenerse los que se establecieron para sustituirlo, y cita como el más gravoso el impuesto de inquilinato.

Niega la eficacia de las estadísticas presentadas a la Administración y concede mayor eficacia a las estadísticas que resultan en los mismos casos al apreciar las consecuencias.

Dice que para estudiar el efecto de la ley prefiere el estudio de la realidad que no lucubraciones científicas de Ateneo.

Refiriéndose al caso de Sancti Spiritus, lo cita como extraordinario, puesto que pide que no se le obligue a establecer el impuesto de Consumos.

Este pueblo dice que tiene 30.000 pesetas por intereses de láminas de propios, pero con la autorización por la real orden concedida, afirma que se perjudica el Tesoro, faltándose a la ley y creando una nueva forma de sustitución del impuesto de Consumos.

Estudia el proyecto de ley autorizando al Ayuntamiento de Tomelloso para establecer durante doce años un impuesto especial de consumo sobre los vinos, y encuentra incongruente que por los mismos días en que se aprobaba la ley de supresión de los Consumos, se aceptase ese proyecto de ley referente a Tomelloso, lo que estima como protesta de aquella ley.

Declara que lo que le conviene hacer constar, recogiendo la impresión de la Cámara, es que al lado de los sustitutos aprobados en la ley, se establecen otros tributos en Madrid, que son el verdadero y real restablecimiento del de Consumos.

Insiste en que en la vida familiar la impresión es que no se ha podido reducir el presupuesto, ni mejorar la vida y además viene a agravar la situación el impuesto de inquilinato, cuyo daño no es a las clases ricas, conservadoras, como decía el ministro, sino a las clases medias.

El ministro de HACIENDA explica sus frases de ayer diciendo que al invitarle a exponer cuanto creyera censurable, no era para luchar, sino para discutir sobre el asunto, que es de interés nacional.

Cree que el impuesto de inquilinato, combatido en la forma que lo combaten, no puede subsistir.

No niega que la baja de los artículos de consumo continúa en los mismos precios en los establecimientos, pero esa bonificación se encuentra en las Cooperativas.

Invita a los conservadores a que estudien el asunto desde este aspecto y sin prejuicios de escuela.

De los impuestos sustitutos, cita el de solares, en el que tiene gran confianza para llegar a obtener el abaratamiento de las viviendas.

Se extiende en consideraciones sobre los perjuicios que ocasionaban los Consumos, fijándose, principalmente, en que los fletados facilitaban el acaparamiento y dificultaban el libre ejercicio del comercio.

Al hablar el ministro de la rebaja en el precio de la leche, interrumpe el Sr. GARCIA SAN MIGUEL, diciendo: «La mitad que antes».

El ministro de HACIENDA: Ya lo ve S. S. El Sr. GARCIA SAN MIGUEL: Es que es así; se puede dar más barata; no tiene límite.

Continúa el ministro de HACIENDA refiriéndose a la aplicación de ley en los pueblos.

Ocupa la presidencia el Sr. López Muñoz, refiriéndose a la aplicación de la ley en los pueblos.

que jamás pagaron el cupo de Consumos al Tesoro, y resulta que la supresión del impuesto está relacionada con la mayor ó menor intensidad del cacicato político en los pueblos, pues desaparecen esas desigualdades.

Defiende la petición del Ayuntamiento de Tomelloso, contenida en la proposición que está pendiente de discusión en la Cámara.

Termina el ministro de HACIENDA insistiendo en que no ha pasado bastante tiempo para que se conozcan los efectos de la ley.

Se suspende este debate y se levanta la sesión a las siete y cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las cuatro menos veinte ocupa la presidencia el señor conde de Romanones, y cinco minutos después abre la sesión y queda aprobada el acta.

En el banco azul el ministro de la Gobernación. En los escaños, 50 diputados; en las tribunas, escasa concurrencia.

Ruegos y preguntas.

El Sr. IGLESIAS (D. E.) formula un ruego; pero sus palabras no llegan a la tribuna.

El Sr. RIVAS MATEOS pide aclaraciones a una disposición en virtud de la cual el Estado cede a los Municipios el 20 por 100 de propios y el 10 por 100 de aprovechamientos forestales de montes públicos a cargo del ministerio de Hacienda, fundamentando extensamente su ruego.

Conferencia.

Alrededor del lugar que el Sr. Moret ocupa en la Cámara se hallan los Sres. Dato, Sánchez Guerra y Azcárate, celebrando con el primero una animada conferencia, que debe versar sobre el asunto de la reforma del reglamento de la Cámara.

El Sr. MOLES dirige también un ruego al ministro de la Gobernación, y aunque se le oye con gran dificultad, parece que se ocupa de la necesidad de adoptar las adecuadas precauciones para evitar un posible resurgimiento del cólera en Barcelona.

El ministro de la GOBERNACION le contesta, dándole todo género de seguridades de que se adoptarán cuantas precauciones sean necesarias.

El Sr. ZULUETA (D. José) trata de las trabas que se ponen al cumplimiento de la ley sobre Sindicatos agrícolas, y al efecto pide que se traiga un expediente en el que se fijen las condiciones requeridas para la constitución de aquéllos, a fin de gozar de la exención de impuestos fijados en la ley.

El ministro de FOMENTO contesta con perfecta claridad, deslindando la clase de Sindicatos que tienen perfecto derecho a los privilegios de la ley, de aquellos otros cuya constitución se ha desnaturalizado formando Sociedades con determinado carácter político.

Sobre esto declara que están en perfecto acuerdo el ministro de Hacienda y él, para evitar semejante desnaturalización.

El Sr. AZZATI hace una pregunta relativa a un concejal de Valencia, y el ministro de la GOBERNACION le contesta satisfactoriamente.

El Sr. URÍA trata de concesiones de aguas de los ríos en relación con la pesca fluvial, manifestando que los particulares, los pobres pescadores, no pueden luchar con las grandes Empresas que aprovechan la fuerza hidráulica empleando grandes capitales.

El ministro de FOMENTO contesta amplia y claramente examinando los dos aspectos de la cuestión.

Resulta que cuando la concesión afecta solamente a una provincia, el asunto no llega al ministerio de Fomento.

Claro está que los inspectores de Montes, encargados de la repoblación de los ríos, están interesados en que su misión no sea estéril, y se cuidarán de hacer llegar las quejas al ministerio, si éstas llegan a formularse.

Desde luego las quejas serán atendidas y resultas en justicia.

El Sr. MORAL pide datos relativos a beneficencia en Coruña y otros sobre la fundación Amboage.

El ministro de la GOBERNACION promete complacerle.

El Sr. LERROUX trata del asunto de la cal, yeso y cemento en el debate político, y a tenor de lo que prometió en el debate político, trae una certificación del Ayuntamiento de Barcelona, para demostrar que en el año 1911 solamente se han recaudado 875 pesetas, en virtud de la forma como el Ayuntamiento y la Junta municipal de Barcelona acordaron que quedara la recaudación del impuesto sobre aquellos materiales de construcción.

Pide que conste en el «Diario de Sesiones».

El Sr. CARNER pide, a su vez, que conste en el «Diario de Sesiones» las reglas a que debe sujetarse la recaudación del nuevo arbitrio sobre la cal, yeso y cemento, según acuerdo adoptado por el nuevo Ayuntamiento en la última sesión de enero pasado.

ORDEN DEL DIA

Reforma del reglamento.

Pónese a discusión el dictamen de la Comisión, al cual ha formulado voto particular el Sr. AZCARATE, que se levanta a defenderlo; expone la idea de que no tiene explicación la urgencia de discutir este asunto, cuando otros, de mucho más interés para el país, reclaman la atención de la Cámara.

Se comprende que tuviera interés en que se concedieran los suplicatorios para los delitos comunes; pero no para los políticos.

Porque en los comunes están algunos contra las personas, pues se entiende por comunes los que deshonran al que los comete, y políticos los que no deshonran.

No le importaría que el mismo Tribunal Supremo definiera cuáles delitos eran comunes y cuáles no.

Según la Constitución, el Rey es inviolable; pero no indiscutible. Aquí se ha hecho indiscutible al Rey por costumbre.

Respecto del régimen, asegura que aquí los políticos monárquicos confunden al Rey ó a la Monarquía con el régimen, y esta palabra tiene una gran amplitud, porque dentro de ella estáis todos los políticos monárquicos.

Termina preguntando qué inconveniente hay en que se aplase este debate hasta que se sancione la ley votada ayer.

El Sr. MORET opina que este asunto no debe discutirse entre los partidos, porque afecta especialmente a la dignidad de la Cámara.

Es cosa que depende de nosotros mismos. Si la Cámara ampara a un criminal, es toda la Cámara la que debía ser encausada.

Si un periodista no diputado escribe un artículo y es procesado, no se puede tolerar que le ampare un diputado declarándose autor del artículo, de la misma manera que no se puede castigar por homicida a otra persona distinta de la autora del hecho.

Es verdad que los jueces y magistrados son hombres con las mismas necesidades y pasiones.

Delitos comunes y políticos... Yo no conozco más delitos que los del Código Penal.

Decía el Sr. Azcárate: son delitos políticos los que no deshonran.

¿Deshonra el adulterio? (Rumores.)

Hablaré de otro. ¿Es delito político la difamación de una mujer? (Rumores.)

¡Ah! Pues ese es un delito que se ha cometido por muchos diputados. Aquí tengo el extracto; pero no lo leeré.

Pero debo decir que al régimen se le ha atacado muchas veces de esa manera.

Recuerda lo dicho por Pablo Iglesias de que en la Cámara había dicho cuanto había querido; pero el Sr. Moret, presidente de la Comisión, no opina lo mismo.

Yo creo—añade—que los diputados no pueden decir dentro de la Cámara más que lo lícito entre personas educadas y con arreglo a derecho.

Aquí no se puede confundir la libertad de la palabra con la licencia. Aquí no se puede proclamar el crimen, porque eso es en todas partes un delito penado en el Código.

En otros países las Cámaras castigan en el acto.

Si en una Cámara se pudiera decir lo que se quisiera, habría que venir a las sesiones acompañado de la Guardia Civil ó con el revólver en el bolsillo dispuesto siempre a levantar la tapa de los sesos a un diputado.

Los militares tienen todas las prerrogativas de los demás diputados, porque disponen como los demás de la garantía de la Cámara.

No puede continuar el abuso, porque seríamos indignos de pertenecer a una nación civilizada.

Después de hablar de las garantías que la Cámara otorga a todos los ciudadanos al legislar, y de proclamar la necesidad de dar prestigio al Tribunal Supremo, declara que ha sido siempre partidario de la concesión de los suplicatorios, y que desde 1904 ha creído que debía resolverse cuanto antes esta cuestión. Por esto cuando el Presidente me habló de discutir este asunto, le dije: «Si se va de veras a resolverlo, sí.»

El presidente del CONGRESO: Se va. (Rumores en los republicanos.)

El Sr. MORET entiende que en los artículos de los periódicos, en los que, a juzgar por las palabras del Sr. Azcárate, sólo se cometen delitos políticos, es donde se perpetran más delitos comunes.

Lo expuesto es el resultado de muchos años de experiencia; lo expongo con toda sinceridad, como ciudadano y como patriota. (Muy bien.)

Rectifica el Sr. AZCARATE, y después de exponer algunas injusticias cometidas por medio de la ley de Jurisdicciones, quejase de que ahora no se hable, como en tiempos del señor Maura, de borrón y cuenta nueva.

Examina y distingue los delitos comunes de los políticos.

Hablaba el Sr. Moret de garantías; pero ¿a qué hablar de garantías cuando existe esa ley de Jurisdicciones?

Y con esta ley ocurre una cosa muy graciosa: nadie la quiere, nadie la apoya, nadie la defiende, nadie la sostiene, y ahí está. Se pone como pantalla al Ejército y el Ejército está hastiado de tener que aplicarla.

El Sr. DATO da determinadas explicaciones necesarias a la Cámara como representante de un partido político.

Pedia el Sr. Azcárate que no se discutiera la reforma del reglamento de la Cámara sin la previa sanción de la ley de procedimiento contra senadores y diputados. Los conservadores no aceptaron este criterio y el señor Azcárate dijo que formularía su voto particular.

Después supimos que el jefe del Gobierno estaba dispuesto a que la reforma no tuviera efectividad hasta que quedara sancionada la ley votada ayer.

Se convino en que se discutiera lo primero aquella ley y después la reforma.

Explica cómo para llegar a una obra de concordia, él no hizo efectivo el acuerdo de 1904, pero que cree llegado el momento de solucionar este asunto.

El Sr. MORET recoge los principales puntos de vista sostenidos por el Sr. Azcárate,

manifestando que desea una discusión sobre la ley de Jurisdicciones é insiste en que no hay más delitos que los comprendidos en el Código.

El Sr. SALILLAS: En efecto; el Código no distingue entre delitos comunes y políticos; pero en las cárceles existen departamentos de políticos a los cuales van los reos por orden expresa del juez, no por la voluntad del Gobierno ni de las autoridades gubernativas.

Por lo tanto, hay un hecho para la distinción entre los políticos y comunes.

Después de breves palabras del Sr. Moret, la Mesa hace la pregunta de si se toma en consideración el voto particular del Sr. Azcárate.

Después de dimes y diretes sobre si debe ser votado por partes, se procede a desecharlo en votación nominal por 117 contra 18 votos.

Se da lectura a varias enmiendas.

Pónese a discusión la totalidad del dictamen y consume el primer turno en contra el Sr. IGLESIAS (D. Emiliano).

Relata todo lo ocurrido con la cuestión de los suplicatorios desde hace siete años y dedica buena parte de su discurso a poner de relieve casos enormes de la ley de Jurisdicciones.

Asegura que aquí las leyes se aplican sin criterio liberal.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las siete y treinta y cinco.

ALCANCE POLÍTICO

El Sr. Canalejas, cuando recibió a primera hora de la tarde a los periodistas, les dijo que no tenía noticia alguna que comunicarse, porque no había absolutamente nada.

Había estado despachando con el Rey y ocupándose en detalles del viaje a El Ferrol.

Como se trata de un viaje de carácter oficial, los ministros acudirían de uniforme a la estación para despedir al Monarca.

El Sr. Canalejas tenía decidido concurrir ayer a la Alta Cámara para contestar al señor obispo de Jaca, y ultimar lo relativo a la Comisión que ha de dictaminar en el proyecto de ley de Jurisdicción.

De este asunto estuvo tratando con el señor Montero Ríos en una conferencia que con éste ha celebrado por la mañana, porque cuanto a Comisiones de la Alta Cámara se refiere, quiere el Sr. Canalejas que corra a cargo del Sr. Montero Ríos.

Está convenido que de los republicanos y conservadores, sean sus representantes en dicha Comisión los Sres. Labra y Montejo, respectivamente.

Presidirá la Comisión el Sr. Arias de Miranda.

El señor obispo de Jaca anunciaba en los pasillos del Senado que marchaba a su diócesis; pero que volverá pronto para tomar parte en el debate político.

El Sr. Labra, que, como senador republicano, había sido propuesto para formar parte de la Comisión dictaminadora en el proyecto de ley de procedimiento para procesar a senadores y diputados, se excusó, y en la misma Sección fué elegido, en su lugar, el señor Amblard.

Para formar la Comisión que ha de informar en el proyecto de ley concediendo el ascenso al capitán Ovilo fueron elegidos los señores Díaz Moreu, Solsona, Benayas, Sarthou, López Muñoz, conde de Garay y La Peña.

La Comisión reunida, seguidamente dió dictamen favorable al proyecto presentado, cuyo dictamen será leído en la próxima sesión.

El Presidente del Consejo y el ministro de Hacienda, que acudieron a primera hora al Senado, cambiaron el traje de levita por los uniformes de ministros, y mientras se reunió el Senado en Secciones, marcharon a la estación a despedir a SS. MM., que a las cinco marchaban a El Ferrol.

Como para continuar la sesión con la interpelación del Sr. Allendesalazar era precisa la presencia del ministro de Hacienda, se esperó al regreso de éste para reanudarla.

También fueron elegidas por las Secciones del Senado las Comisiones dictaminadoras en los proyectos de cesión a la Diputación provincial de Logroño, restablecimiento del Ayuntamiento de Pedrosa del Rey (León) y derogación de restricciones de la cesión de terrenos al Ayuntamiento de Santander.

En la reunión de Secciones acordó el Senado ayer tarde designar la Comisión dictaminadora en el proyecto de ley reformando la ley de procedimiento para procesar a senadores y diputados, aprobado en el Congreso.

Fueron elegidos los Sres. Arias de Miranda, Montejo, marqués de Laurencin, Pico, Cemborain y España, González Blanco y Amblard.

Reunida la Comisión, nombró presidente al Sr. Arias de Miranda y secretario al señor marqués de Laurencin. Comenzó inmediatamente la discusión, y se cree que el lunes próximo dará dictamen.

En la Sección sexta fué elegido el Sr. González Blanco para sustituir al Sr. López Muñoz en la Comisión dictaminadora del proyecto sobre contrato del trabajo.

El Congreso celebró ayer sesión, a pesar de los anuncios que en contrario se hacían por algunos, que públicamente decían que solicitarían se contase el número.

En el despacho presidencial de la Cámara había algunas conferencias.

Allí estuvo largo rato cambiando impresiones con el conde de Romanones, el Sr. Dato, y también estuvieron el ministro de la Gobernación y algunos diputados republicanos.

Estaban tomadas todas las medidas por el Gobierno y el conde de Romanones para que

no se diese el caso de que por falta de número no hubiera sesión.

Al efecto, habían sido dirigidos besalamanos a los diputados ministeriales recomendándoles acudieran con puntualidad a las sesiones.

La entrevista del Sr. Dato con el Presidente de la Cámara había estado relacionada con la discusión de la reforma del reglamento.

Los impugnadores de ella tienen anunciado que presentarán cientos de enmiendas al dictamen.

El Sr. Azcárate, con quien hablamos en los pasillos, nos dijo que el voto particular que él ha presentado, y que apoyará, tenía por base la delimitación de los delitos comunes de los políticos, y que defenderá no pudiera aplicarse la reforma del reglamento en proyecto sin estar previamente aprobada por el Senado la ley de Jurisdicción.

Se extrañan algunas personalidades de la oposición que a la reforma del reglamento ofrecen los republicanos, después de haber dejado pasar sin serias dificultades el proyecto de jurisdicción, sin fijarse que de no aprobarse la reforma que ayer ha empezado a discutirse podría aplicarse el apéndice del reglamento de 1904 y procederse desde luego al nombramiento de Comisión para entender en los suplicatorios.

De todas maneras, lo que se ve es que los republicanos piensan oponerse tenazmente a que la reforma del reglamento salga con facilidad.

El Sr. Iglesias (D. P.) escribió ayer al señor Azcárate que no podía concurrir a la sesión por hallarse enfermo.

En la reunión celebrada por la Comisión que entiende en el proyecto de ley reformando la de Sanidad fué nombrada una ponencia, formada por los Sres. Pulido, Carracedo y Roser, para que estudie los informes presentados.

Comenzó en el Congreso la discusión de la reforma del reglamento, apoyando el Sr. Azcárate su voto particular.

Lo impugnó el Sr. Moret. El debate ha sido muy elevado, como corresponde a las personas que lo sostenían.

Con razonamientos muy sobrios sostuvo el Sr. Azcárate su voto.

El discurso del Sr. Moret, impugnándolo, fué muy elocuente, defendiendo la reforma, y al propio tiempo la garantía del diputado y los prestigios del Parlamento.

Después de la sesión del Congreso se reunió la minoría de Conjuración republicana-socialista de dicha Cámara.

A la salida, los individuos que a ella habían asistido manifestaron que no daban Nota oficial, y verbalmente dijeron que habían cambiado ampliamente impresiones sobre el debate acerca de la reforma del reglamento, acordando presentar buen número de enmiendas y prolongarlo todo lo posible; pero sin llegar a la obstrucción.

También dijeron que a un mitin de propaganda republicana, próximo a celebrarse en Valladolid, asistirán los Sres. Azcárate, Salvatella, Zulueta, Alvarez (D. M.) y Pi y Suñer.

Hipercloridria

ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

CASA DE LA VILLA

Denuncias de los tenientes de alcalde.

Hospital.—Día 30.—Repesados 1.325 kilos de pan, fueron decomisados 51 por falta de peso.—Día 1.º.—En los juicios celebrados por falta de policía urbana se impusieron varias multas, haciéndose efectivas en el acto 26 pesetas.

Universidad.—Día 1.º.—Se celebraron juicios por faltas de policía urbana, imponiéndose 28 multas, importantes 61 pesetas.

Chamberí.—Día 31.—Tres denuncias por falta en el peso del pan, decomisándose 24 kilos, y por otras faltas 15 denuncias.

Hospicio.—Día 2.—Repesados más de 7.000 kilos de pan, solamente se decomisaron nueve por falta de peso.

Palacio.—Día 2.—Decomisados 102 kilos de pan, procedente de las tahonas siguientes: San Bernardino, 20; Ilustración, 4; Espíritu Santo, 2; Tesoro, 25; La Higiénica, calle de Guzmán el Bueno; Limón, 9; Marqués de Santa Ana, 28; Mendizábal, 29; San Buenaventura, 4; La Panera, Toledo.

Buenavista.—Día 2.—Decomisados 60 kilos de pan candeal, con falta de 35 a 110 gramos en kilo, procedente de la tahona de la Carretera de Aragón, 7.

UNA ACLARACION

El concesionario de la venta exclusiva de la lámpara «OSRAM» en España y Portugal, nuestro amigo D. León Ornstein, nos ruega hagamos constar que son muchas las imitaciones que de la lámpara «OSRAM» se hacen y que muchas marcas han adoptado nombres parecidos a «OSRAM» para confundir al público, y por tanto conviene que éste se fije bien en que la lámpara «OSRAM», irrompible, sólo lleva la palabra «OSRAM» grabada en el cristal, sin ninguna otra inscripción.

Al propio tiempo nos manifiesta que la nueva lámpara «OSRAM», de filamento de hilo estirado, ha sido sometida a pruebas muy severas en todos los Centros Electrotécnicos de España.

INFORMACION BURSÁTIL

3 DE FEBRERO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Amortizable a 5 por 100, etc.

A las cinco en el corro:

Table with 2 columns: Value and Price. Includes Ultimo cambio (dinero), Cambio más alto (fin de mes), etc.

Por la mañana en el Banco:

Table with 2 columns: Value and Price. Includes Ultimo cambio.

CIERRE DE BARCELONA

Table with 2 columns: Value and Price. Includes 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Alicante, etc.

Bolsín de la mañana.

Table with 2 columns: Value and Price. Includes 4 por 100 interior, Nortés, Alicante, Francos.

CIERRE DE BILBAO

Table with 2 columns: Value and Price. Includes 4 por 100 interior, Altos Hornos, Resinas, etc.

CIERRE DE PARIS

Table with 2 columns: Value and Price. Includes Exterior español, Renta francesa, Rusa, etc.

Société de Crédit Suisse ZURICH - BASILEA - GINEBRA

Table with 4 columns: Year (1900-1903) and Interest Rate (8%).

Apertura de cuentas indistintas, totalmente exentas, en Suiza, de impuestos y derechos de sucesión.

Interés en cuenta corriente a la vista: 3 % neto.

Idem íd. a plazo de un año: 4 % neto, con facultad de invertir en valores, antes del vencimiento del plazo, el haber en cuenta por mediación de la Sociedad; el interés del 4 % queda abonado en este caso hasta el día de la inversión sobre la cantidad correspondiente, y luego sigue aplicado al saldo en cuenta, siempre que importe éste 10.000 francos lo menos.

CUSTODIA DE TITULOS: Depósitos indistintos ó a nombre de un solo titular. La Société de Crédit Suisse se encarga de la custodia de toda clase de títulos en sus cajas, instaladas al efecto de la manera más moderna y puestas a cubierto de todo riesgo.

Los depositantes domiciliados en el Extranjero no tienen que satisfacer, en Suiza, ni impuestos ni derechos de sucesión de ninguna clase sobre los valores remitidos para su custodia.

Para más informes dirigirse a los representantes generales

Emilio Gaissert y C.ª Calle de Juan de Mena, 13, entresuelo, ó a la Dirección central de la SOCIÉTÉ DE CRÉDIT SUISSE, Zurich (Suiza)

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPICIO Doctores Núñez y Taboada. Trabajando en una obra de la calle del Bar-

co, se causó heridas en los brazos el albañil Antonio Alonso.

—En la calle de Hortaleza se cayó casualmente el panadero José Yanzón, que se produjo una grave herida en la cabeza.

CENTRO

Doctores Soutullo y Guillén. Antonio López fué agredido por un compañero de oficio en la calle del Arenal, y le ocasionó heridas en la cara y brazos.

—En la calle del Horno de la Mata regañaron por cuestiones de vecindad varias individuos, resultando una de ellas, llamada Luisa Sáiz, con erosiones en la cara y cuello.

LATINA

Doctores Araco y Seoane. En una tienda de la calle de la Paloma se cayó de una escalera el dependiente Juan Ortega y se produjo heridas en ambas piernas.

—Manuel Rodrigo regañó con un sujeto en la calle de Toledo, resultando con lesiones leves.

—Angela Díaz se intoxicó con lejía, que confundió con un medicamento. Después de asistida pasó en estado satisfactorio a su domicilio.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. Trabajando en una fundición de la calle de Toledo, el cerrajero Ricardo López se ocasionó contusiones en el brazo derecho.

—David Mota fué asistido de una intoxicación por petróleo, que bebió en su domicilio, Ruda, 16, confundiendo con ginebra.

HOSPITAL

Doctores Mazón y Capdevila. La niña de seis años Carmen Esteban se dislocó el brazo izquierdo, jugando en su domicilio, San Carlos, 15, cuarto.

—En su domicilio, Ancora, 1, se cayó en el brasero la niña Juana Benavente, causándose quemaduras graves en la pierna izquierda.

—Agapito Blanco se cayó de la bicicleta que montaba, en la calle del Doctor Fourquet, causándose heridas en la cara y en la pierna derecha, de pronóstico leve, salvo accidentes.

Tabaco de contrabando.

Marcelino Tejero denunció a Petra Rodríguez Herrero, que se dedicaba a la venta de tabaco de contrabando.

Petra declaró en la Comisaría que un caballero le había entregado el tabaco para que lo vendiera; pero que le conoce.

Se le ocuparon 25 mazos de cigarros.

Herido grave.

El vigilante sanitario núm. 122, José Solana Sánchez, que presta sus servicios en el Camino alto de San Isidro, tuvo la desgracia de que se le disparara una pistola que llevaba en el bolsillo del pantalón, atravesándole el proyectil el muslo derecho.

En grave estado fué conducido el herido al Hospital Provincial.

Esos braseros...

El niño Bartolomé Sánchez, de treinta meses, en un descuido de sus padres se cayó al brasero en su domicilio, paseo del Hipódromo, número 9, ocasionándose graves quemaduras en los muslos.

Sensible accidente.

Por la calle de Velázquez iba una sección del segundo regimiento de Artillería, cuando acertó a pasar un automóvil tocando el chauffeur la bocina insistentemente.

El caballo del soldado Fernando Ecija Vaqueiro se espantó y despidió de la silla al jinete, que se ocasionó al caer una grave herida en la cabeza.

Después de curado en la Casa de Socorro de Buenavista pasó al Hospital del Buen Suceso.

La frescura del «Tisana».

En la plaza de Antón Martín fué detenido por una pareja del Cuerpo de Seguridad Pedro Belber, alias «Tisana», que huía, perseguido por Melchor Crespo.

El «Tisana» llevaba en la mano el cuerpo del delito, que era una hermosa gallina que había cogido de las que tiene de muestra Belber en una pollería de su propiedad.

Riña y escándalo.

En la plaza del Callao regañaron anoche Francisco Alcalde Loeches y Gregorio Romero, ambos panaderos de oficio.

Los guardias les detuvieron, conduciéndoles a la Comisaría del distrito del Centro.

Allí declaró Francisco que Gregorio le había amenazado de muerte.

Se le ocupó una navaja de largas dimensiones.

La hora del cierre.

Anoche nos visitó el hijo de Antonio Fernández, que tiene una taberna en la calle de Fuencarral, manifestándonos que a la una menos cuarto de la madrugada dos agentes de Policía le hicieron abrir el establecimiento, que acababa de cerrar, para denunciarle por tenerlo abierto después de las horas reglamentarias, y como protestara de ello, los agentes condujeron a la Comisaría a toda la familia, tratándoles con ademanes descompuestos.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACIÓN

Relación de los opositores a Telégrafos examinado el ejercicio oral de Física y Química: D. Enrique Gastaldi García, 225; D. José Gosabro Ceballos, 242; D. Miguel Gumiel Marina, 267,6, y D. Enrique Hernández Barra-ca, 219,6.

El director general de Comunicaciones salió anteanoche para Sevilla, con objeto de visitar las obras que se realizan en la Casa de Correos y Telégrafos de aquella capital.

Probablemente el lunes regresará a Madrid el Sr. Sagasta.

Compañía Nacional. Madrid CAFÉS TOSTADOS, marca COLON. Los mejores por su aroma y pureza.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Autorizando al ministro de Fomento para presentar a las Cortes un proyecto de ley exceptuando de los preceptos del capítulo 5.º de la vigente de Administración y Contabilidad de Hacienda pública de 1.º de julio de 1911, las obras y servicios a cargo de las Juntas de obras de puertos.

—Aprobando el reglamento definitivo para la aprobación de la ley de 14 de mayo de 1908 sobre registro é inspección de las Empresas de seguros.

—Autorizando la prosecución de las obras del muelle de atraque y de su zona de acceso en el puerto de Bilbao.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«JIMMY SAMSON»

Comedia.—He aquí una obra de dinero, como se dice en el argot teatral: Jimmy Sanson, si no gran honra literaria a sus autores, dará económicamente mucho provecho a la Empresa del teatro de la Comedia. Y no se entienda por lo escrito que Jimmy Sanson es obra despreciable en un terreno de arte. Dista bastante de esto, aunque dista más de ser una comedia genial.

El Sr. Alberti, con un excelente criterio sobre cosas teatrales, ha traducido de modo muy hábil y en una prosa limpia y fluida la célebre comedia inglesa. Y, sobre todo, ha conservado entero su creciente interés, al que Jimmy Sanson debe la mayor parte de su magnífico éxito.

Trátase de una obra de policías y ladrones, a la manera de Raffles. Pero en esta de que nos vamos tan rápidamente ocupando, adquire al final unos tonos sentimentales y unos perfiles patéticos tan suaves y tan penetrantes, que todos los espectadores, hasta los menos sensibles, caen en la cuenta de que todo ello es muy simpático y aplauden con calor y sin reservas.

Sobre esto que decimos del final añádate una gran fuerza de sorprendente originalidad.

Y si desistimos de narrar a grandes trazos el asunto de la obra, es porque abrigamos la convicción de que el todo Madrid aficionado a teatros ha de acudir al de la Comedia a seguir paso a paso las pintorescas aventuras de Jimmy Sanson, y así no queremos privar a nuestros lectores, contándoles el desenlace por anticipado, del placer, un poco folletinesco, de las sorpresas novelescas.

Ello no sería lícito pensando que es precisamente el interés la arteria principal por donde circula el mérito de esta obra.

Es Jimmy Sanson comedia que nos lleve a adquirir una seria actitud crítica y nos aconseje a hablar en un tono grave y reflexivo? De ningún modo. Los dogmatismos, más ó menos volanderos, el fijar tendencias literarias, el citar escuelas artísticas, el discurrir sobre la evolución teatral y el gusto del público, todo este aire campanudo que, ligeramente excéptico, solemos dar a nuestros párrafos cuando hablamos de una obra que nos ha conmovido hondamente, que ha sacudido nuestra espiritualidad, sobra al hablar de Jimmy Sanson.

Pero como sus autores no se han propuesto, a buen seguro, otra cosa que mantener vivísimo el interés durante el transcurso de la comedia, y ello lo han logrado muy a su sabor, no nos queda sino hacerlo constar así y aplaudir el buen acierto con que la ha traducido el Sr. Alberti.

La interpretación sólo elogios merece. Vayan los más entusiastas para la señorita Pérez de Vargas, la señora Sortano y los señores Zorrilla y González. Sigán luego otros, muy justos, para Bonafé, Vilches, Mendiguchía y las niñas Calvo y Fernández, y, tras todos los demás actores que tomaron muy brillantemente parte en la interpretación de Jimmy Sanson, quedése el Sr. Rubio, que estuvo nada más que mediano.

Español.—Anoche representóse en este teatro El alcalde de Zalamea tal como lo escribió D. Pedro Calderón.

El director artístico y la Empresa del Español merecen un aplauso por su noble intento en pro de la cultura. Siempre hemos creído que las obras de nuestros gloriosos poetas clásicos deben representarse ni más ni menos que como fueron escritas, y hoy, a pesar de la actitud de fatiga que se observaba en el público—debida nada más que a los lentos procedimientos de la vieja técnica—seguimos pensando que D. Pedro Calderón, valía un poco más que el Sr. Ayala. Y citamos este ejemplo, entre muchos que pudiéramos citar, atendiendo a que hoy sólo nos referimos a El Alcalde de Zalamea.

Borrás—¿podría dudarse?—tuvo, como siempre, un gran triunfo personal. Nieves Suárez, la grácil y excelentísima actriz, fué la mejor Bolicheira que recordamos, y los señores Ruiz Tatay y Alonso, muy bien. Los demás, entonados.

Y a propósito de Nieves Suárez. Esta gran artista se ha despedido de la compañía del Español y a ella dejará de pertenecer dentro de pocos días.

Quién quedará en este teatro idos Borrás y Nieves Suárez? Pero huelga el desaliato de esta pregunta, porque la Empresa del Español, por prestigio y decoro del primer teatro de España, ha de precipitarse a sustituir estos dos grandes artistas con otros de renombre y de méritos indiscutibles y positivos.

«LAS DESDICHAS DE DON JUAN»

Coliseo de Lavapiés.—Se ha celebrado en este coliseo una artística velada, organizada por valiosísimos elementos teatrales. Se puso en escena, entre otras, el inspiradísimo monólogo adaptado por Catarineu La huelga de los herreros, que tuvo su justificado interés en el distinguido actor Sr. Medrano, siendo calurosísimamente aplaudido por la selecta concurrencia que llenaba el amplio local.

Como fin de fiesta se celebró el estreno de la humorada en un acto y dos cuadros, titulada Las desdichas de Don Juan, original de nuestro querido compañero en la Prensa Luis López Ortega, el cual demostró una vez más que tiene sobradas condiciones para empresas más altas. El público rió grandemente las graciosísimas situaciones cómicas que viene, como también celebró los inspirados versos de la parte seria de la obra.

En la interpretación se distinguió notablemente el actor Sr. Alcaina, que hizo un Don Juan Tenorio verdaderamente delicioso, pues dijo los versos de una manera magistral, y la parte cómica, con gracia é intención.

De los demás, los Sres. Pellicer, Alonso é Izquierdo cosecharon aplausos y especialmente la Srta. María Robles, que nos cautivó con su hermosísima figura, desde que se presentó, y fué aclamada por su arte y su belleza.

GACETILLAS

Princesa.—En la próxima semana se verificarán las últimas representaciones de la comedia de Linares Rivas titulada Doña Desdenes, que tan extraordinario y creciente éxito ha logrado.

El domingo por la tarde, Doña Desdenes y Los pretendientes.

Por la noche, función popular, Los pretendientes y 14.ª representación de Doña Desdenes.

Español.—El próximo lunes se pondrá en escena El alcalde de Zalamea, a beneficio de las Casas de Socorro.

No es cierto, como ha dicho algún periódico, que en esta función se despidía del público el primer actor Sr. Borrás.

El alcalde de Zalamea se representará en días sucesivos, interpretando el papel de Pedro Crespo el insigne Borrás, que también tomará parte como protagonista en la comedia premiada por el Ayuntamiento, titulada El bobo, cuyo estreno se verificará el próximo miércoles.

Todavía no sabe la Empresa cuándo dará por terminada la temporada oficial. Y hasta tanto no sufrirá alteración alguna la lista de artistas del teatro Español, que oportunamente mereció la aprobación del Ayuntamiento.

Lara.—La semana próxima se verificará el estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, original de D. Enrique López Marín, titulado Marido modelo.

Cervantes.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, se verificará en este teatro una gran función, poniéndose en escena las aplaudidas comedias en dos actos Moneca corriente, de D. Juan Lorenzo, y El abuelo, de D. Manuel Linares Rivas.

Por la noche, a las nueve y cuarto, sencilla, La muela del juicio; a las diez y media, en sección doble, El medio ambiente, que con gran éxito se ha estrenado en este teatro, contándose por llenos sus representaciones.

Apolo.—Mañana domingo, por la tarde, se pondrán en escena en este teatro la zarzuela en un acto basada en la célebre novela de Blasco Ibáñez titulada Sangre y arena, y la en dos actos de los Sres. Quintero y Vives titulada Anita la risueña.

Eslava.—El domingo se darán en este teatro las siguientes funciones:

A las tres y media, doble, El conde de Luxemburgo; a las seis, especial, La mujer divorciada y La Fornarina; a las nueve y cuarto, La corte de Faraón, y a las diez y media, especial, La mujer divorciada y La Fornarina.

Prica.—El domingo 11 termina sus compromisos en esta corte la genial transformista Fátima Miris. La función del martes, día 6, se prepara con un escogidísimo programa, formando parte del mismo la reducción de la opereta La Geisha, considerada por todos los públicos como la mejor creación de Fátima. Además, su hermana, la eminente violinista Emilia Frassinetti, a ruego de los muchos «amateurs» que tuvieron ocasión de oír-la y admirar su maestría en el divino arte cuando en octubre de 1910 actuaron ambas hermanas por primera vez en Madrid, tocará algunas escogidas composiciones en obsequio a este culto público.

El jueves 8 tendrá lugar el beneficio de la aplaudida transformista, preparando la Empresa un programa compuesto de aquellas obras que mayores éxitos la han proporcionado en su «tournée» por las principales ciudades del mundo.

A petición general, formará parte de los programas de toda la semana una comedia con decorado transparente.

Martín.—Confirmado el clamoroso éxito obtenido en la noche de su estreno por la graciosa humorada lírica El sorro azul, el público sigue llenando a diario este coliseo, acogiendo con creciente regocijo las extrañas peripecias cómicas que constituyen la obra, en que no decae un punto el interés, ni cesa público de reír.

La alegre partitura de los maestros Quilant y Romero es cada vez más ovacionada, repitiéndose todas las noches el número del Mate, el bailable y el quinteto de negritos.

En vista del éxito, y a petición de numerosas familias que no pueden asistir a la representación de El sorro azul, que asegura el lleno en la última hora, la Empresa ha acordado dar dos representaciones de esta graciosa humorada. La primera en la sección vermuth, y la segunda a las once y media.

El Sr. Bejarano sigue haciendo las delicias del público todas las noches.

De regreso.—Después de realizada una brillante campaña en el teatro Romea de Barcelona, ha regresado el aplaudido actor dramático Julio Zabaleta.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros en el pasado mes de diciembre Pesetas 19.140. Los Madrazo, 34, Madrid.—Teléfono 3.546.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión á la Costa Azul é Italia

Las fiestas del Carnaval de Niza. Viaje al país del Arte.

En contestación a las numerosas cartas que hemos recibido pidiéndonos detalles de este viaje incomparable, publicamos hoy un extracto del programa del mismo.

Nuestros lectores podrán ver fácilmente que lo hemos combinado de tal forma, que los viajeros verán todo lo notable de las localidades que visiten sin precipitaciones de ningún género y en condiciones excepcionales de comodidad y «comfort».

Los que se inscriban en esta excursión ideal—que organizamos todos los años, con gran éxito, desde 1906,—pueden estar seguros de que, cuando regresen, tendrán una idea exacta y completa de Italia, porque habrán visto todas sus maravillas naturales y artísticas.

PROGRAMA

16 de febrero.—Viaje desde Cerbere a Marsella.

17 de febrero.—Visita detallada de Marsella. Por la tarde, en landó.

18 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Marsella a Niza, donde se llega al medio día. Del 18 al 21 de febrero.—Estancia en Niza. Asistencia a las fiestas del Carnaval. Excursión a Monte Carlo.

22 de febrero.—Viaje de Niza a Génova por las orillas del Mediterráneo.

23 de febrero.—Estancia en Génova. Visita detallada. Por la tarde, en landó.

24 de febrero.—Por la mañana, viaje de Génova a Pisa. Visita de Pisa. Continuación del viaje hasta Roma, donde se llegará por la noche.

Del 25 de febrero al 1.º de marzo.—Estancia en Roma. Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores «ciceroni» romanos. El programa detallado que facilitaremos indica lo que será visitado cada día.

2 de marzo.—Primera estancia en Nápoles. Visita detallada. Por la tarde, en landó.

3 de marzo.—Embarque para la isla de Capri. Visita de la isla y de la Gruta Azul. Continuación hacia Sorrento, donde se hará noche.

4 de marzo.—Por la mañana, en coche, desde Sorrento a Pompeya. Visita de las ruinas de Pompeya. Regreso a Nápoles, para cenar.

5 de marzo.—En Nápoles.

6 de marzo.—Viaje desde Nápoles a Florencia.

7 y 8 de marzo.—Estancia en Florencia. Visita detallada de la Atenas moderna.

9 de marzo.—Viaje desde Florencia a Venecia, donde se llegará por la tarde.

10 y 11 de marzo.—Estancia en Venecia. Visita detallada y paseos en góndola. Excursión al Lido.

12 de marzo.—Salida por la mañana para Verona. Visita de Verona en landó. Por la noche, en Milán.

13 y 14 de marzo.—Estancia en Milán. Visita detallada. Excursión a la famosa Cartuja de Pavía.

15 de marzo.—Estancia en Turín. Visita detallada en landó.

16 de marzo.—Estancia en Lyon. Visita en dó. Por la tarde, salida para regresar a España.

17 de marzo.—Llegada a Cerbere.

PRECIO 1.100 PESETAS

Con todo comprendido: transportes en primera, hoteles, excursiones, comidas en ruta, propinas, entradas en museos y curiosidades, etcétera.

Dentro de unos días terminará la impresión del programa detallado, que pondremos gratuitamente a la disposición de nuestros lectores.

Para más detalles, programa detallado, inscripciones, informes, etc., dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicios de Turismo y Viajes, Factor, 7, Madrid.

CENTROS Y SOCIEDADES

Instituto de Ingenieros Civiles, Asociación de Ingenieros Industriales.—La Junta directiva, que con tanto acierto ha venido presidiendo el barón de Yecla, estará presidida en la sucesivo por el marqués de Morella.

Tanto su nuevo presidente, como los animosos elementos que la integran, se hallan animados de los mejores deseos, en el sentido de hacer un importante trabajo que coloque a los ingenieros industriales en íntima relación con la industria nacional en todo su campo, desde la gran industria hasta la fabricación más modesta.

A propuesta del marqués de Morella se concedió un voto de gracias a los señores salientes, quedando constituida la Junta en esta forma: Presidente, marqués de Morella; vicepresidente primero, D. Francisco Carmona; idem segundo, D. Ramón J. Izquierdo; tesorero, D. Manuel Puyuelo y Sanz; contador, don Manuel Prieto Peláez; secretario general, don Pedro Arriaga y Díaz; idem primero, don Ramón Ferrer y Galdiano; idem segundo, don Mariano de Bastida; bibliotecario primero, D. Carlos de Labai; idem segundo, vocal: don Manuel Valdés y Fernández Guerra; vocal: D. José Correa Vera; D. Rafael Echevarría y Elósa, D. Felipe de Cós y Panedas, D. Luis Martínez Román, D. Juan Bautista Marrugat y D. J. Antonio de Artigas y Sanz.

Centro de Hijos de Madrid.—Hoy domingo se celebrará un gran festival infantil en

honor de los niños que han contribuido con sus donativos para el envío de cuentos a los soldados en campaña, alumnos todos pertenecientes a la escuela de D. Jesús García Ricote, de la calle del Labrador.

Los obreros pintores convocan a sus compañeros a una reunión, que se verificará el día 4, en el domicilio social, Horno de la Mata, 4, con el objeto de tratar asuntos de interés.

NOTICIAS GENERALES

Se publicó anoche el primer número de La Tribuna, nuevo diario madrileño, aunque deseamos larga y próspera vida.

El propagandista de las juventudes conservadoras, D. Lucio García-Leal y Sánchez, dará mañana lunes, a las seis y media de la tarde, en el Círculo Conservador, una conferencia acerca del tema «La lucha con las izquierdas».

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El día 26 de enero último ha fallecido en esta corte la virtuosa y caritativa señora doña Píjar Pascual y Gadea; con este motivo, enviamos nuestro más sentido pésame a su distinguida familia y a su amiga doña Carolina Mahou.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Telegrafían desde Roma un nuevo triunfo de la ciencia médica. El eminente profesor Dr. Antonino Andó, del Policlinico Umberto, acaba de obtener un brillante éxito empleando un moderno preparado del Dr. Radlaurs, denominado «Uromil», para un difícilísimo caso de artritis, obteniendo resultados sorprendentes, que no había logrado con la piperazina ni otro disolvente del ácido úrico.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

En la consulta para enfermedades de la boca y dientes que dirige el doctor Landete, establecida en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, se han prestado durante el mes de enero los siguientes servicios:

Enfermos asistidos, 998; extracciones dentarias, 1.158; curas, 173; enfermedades de la boca, 36; consultas, 23; operaciones, 12. Total, 1.402 asistencias.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Según El Siglo Médico, durante la semana última han seguido predominando los padecimientos catarrales y reumáticos. Abundan los estados gripales, las migrañas localizadas en distintas regiones y las neuralgias faciales y cefálicas. Las infecciones intestinales de naturaleza colibacilar son frecuentes, aunque en general poco graves. La mortalidad es un poco crecida y la morbilidad mucho más relativamente.

En los niños abundan los estados catarrales, y hay casos de sarampión, viruela y difteria.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Doña María Patiño, 78 años, paseo de Recoletos, 3.—Victoriano García, 42 años, Alberto Aguilera, 25.—Eduardo Bande, 4 días, Calatrava, 13.—José María Blanco, 52 años, Santa Isabel, 13.—Felipa Calles, 66 años, Cuesta de la Elipa, 20.—José Peláez, 65 años, Colegiata, 6.—Dolores López, 60 años, Hilaria Peñasco, 7.—Manuel Menéndez, 64 años, Corredera Alta, 7.—Julian Pascual, 34 años, General Ricardos, 66.—Francisco Alvarez, 16 años, Amparo, 70.—Zacarías Barco, 53 años, Sombrerete, 8.—Manuel Abaneda, 29 años, Magdalena, 32.—Federico Gómez, 64 años, Cambroneras, 6.—Angela Ron, 46 años, Hospital Provincial.—Benita Baseja, 44 años, ídem.—Rodrigo Silva, 57 años, Hospital de la Princesa.—Feliciana Alonso, 62 años, Montserrat, 22.—Manuel Perellón, 52 años, Madera, 53.—Manuel Fernández, 25 años,

Carranza, 6.—Cipriano Latorre, 57 años, Mayor, 6.—Rosaura Calonge, 82 años, Toledo, 145.—Ponciano González, 75 años, Esperanza, 11.—Jorge Martín, 54 años, Palma, 41.—Dolores Cobo, 79 años, Colegiata, 13.—Teresa Hernández, 73 años, Madera, 57.—Andrés Sanz, 45 años, Corredera Alta, 17.—Lope García, 68 años, Ferraz, 28.—Benita Cabra, 92 años, plaza de Chamberí, 2.—María Antonia Fernández, 72 años, Molino de Viento, 38.—Félix Toribio, 4 meses, Visitación, 1.—Julia Casa, 4 días, Mayor, 55.—Guillermo Robledo, 72 años, Buen Suceso, 8.—Antonio Fernández, 7 meses, Palma, 60.—Clotilde Yagüe, 8 meses, Alfonso VI, 6.—Salvador García, 19 meses, Antonio López, 26.—María Giraldo, un año, Horno de la Mata, 17.—Ana Lillo, 7 meses, Olivares, 8.—Antonia Elers, 75 años, Páscuo de Ronda (Asilo)—Antonio Florín, 79 años, Atocha, 117.—Guillermo Sanz, 61 años, Atocha, 117.—Jesús del Olmo, 5 años, Francisco Ricci, 16.—Federico Fernández, 5 meses, Marqués de Urquijo, 17.—Julia Raipol, un mes, Rivera de Curtidores, 11.—Antonio Fernández, 14 días, Dulcinea, 7.—Marcelina Verdu, 5 días, Hospital Provincial.—Josefa Sanz, 23 días, ídem.—María Martínez 33 años, ídem.—Ramona Pérez, 55 años, Eloy Gonzalo, 7.—Raimundo Suárez, 47 años, Río, 12.—Manuel Ceruete, 44 años, Casino, 14.—Martín Molinero, 37 años, San Cosme, 9.—Anastasio Fernández, 67 años, Atocha, 63.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Timba descubierta.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El jefe de Policía, secundando órdenes del gobernador civil, está realizando una campaña contra los juegos prohibidos.

Hoy ha sorprendido una timba que funcionaba en una taberna de la calle de Aragón, deteniendo a 16 puntos, en su mayoría gente maleante.

El teniente Abella.

LAS PALMAS. (Sábado, noche.) La autoridad militar ha decretado el procesamiento y prisión del teniente de la Guardia Civil Sr. Abella, que mandaba la fuerza durante los sucesos del 15 de noviembre, por hacer fuego.

Fiesta del árbol.

Hácese grandes preparativos para la fiesta del árbol. Se trata de que revista gran brillantez.

La colonia alemana.

A bordo del crucero alemán «Vinea» se ha celebrado un festival en obsequio de la colonia alemana.

Explosiones subterráneas.

BILBAO. (Sábado, noche.) A última hora de la noche han telegrafiado al gobernador civil los bomberos que fueron ayer a Orduña para dar informe acerca de la causa de las explosiones subterráneas que se oyeron en el balneario de La Muera, y tanta alarma produjeron en aquel vecindario, atribuyendo el fenómeno a los efectos de los manantiales del agua mineral.

Añaden los citados técnicos que el fenómeno careció de importancia.

La sima abierta se calcula que es de unos cincuenta metros cuadrados, y se halla junto a Talud.

No creen que se extienda.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Con motivo de la sequía reinante, muchos distritos de la provincia atraviesan tremenda crisis.

Si se prolongara sería la ruina total. Una Comisión del pueblo de Bicorp ha venido a pedir al gobernador obras de construcción para evitar la emigración por dicha causa.

En memoria de Costa.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La Comisión ejecutiva del proyectado mausoleo de Costa se ha reunido.

Ha acordado proceder con toda solemnidad a la colocación de la primera piedra del mausoleo en el cementerio católico de Torrero el día 12 del actual.

Se invitará a las autoridades, Corporaciones y pueblo a concurrir al acto.

Las obras serán ejecutadas con arreglo al proyecto presentado por los Sres. Bescós y Lafuente.

Telegrama del ministro de Instrucción.

El gobernador civil, Sr. Boente, ha recibido hoy un expresivo telegrama del ministro de Instrucción Pública.

Agradece el Sr. Gimeno las atenciones que le ha dispensado Zaragoza, y reitera los ofrecimientos que hizo durante su estancia en esta capital.

Casa Consistorial ruinoso.

En vista del informe del arquitecto sobre el estado de ruina inminente del edificio ahora destinado a Casa Consistorial, el alcalde, Sr. Ballarín, ha ordenado desalojarla y que los empleados no acudan a las oficinas hasta que las dependencias del Ayuntamiento sean instaladas en nuevos locales.

Una Comisión municipal ha solicitado de la Diputación que ceda provisionalmente para ese fin la parte de su palacio que antes ocupaba el Gobierno civil, hasta que sea construida la nueva Casa municipal.

De aviación.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Está a punto de terminar la reparación de las averías que produjo en el aeroplano de Garnier el último aterrizaje forzoso.

Espérase que a mediados de este mismo mes podrá el aviador referido efectuar nuevas experiencias.

Proyecta traer el Real Aero Club, para las fiestas de Pascua, varios aviadores.

En Pau estudian actualmente algunos «sportsmen» que forman parte del Real Aero Club el funcionamiento de un aparato que permita al aeroplano, si cae en el agua, pararse y elevarse nuevamente, para poder seguir el desarrollo de las regatas y otras fiestas náuticas.

Detención importante.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Ha sido detenido por la Policía, en el momento de entrar en una taberna, un individuo, llamado Juan Tormo, acusado de haber sido cabecilla en los sucesos que se desarrollaron el mes de septiembre último en el pueblo de Silla.

Estaba declarado en rebeldía.

Ha ingresado en las prisiones militares de Cuarte.

Por las familias de los asesinados en Cullera.

El Ayuntamiento de esta capital ha entregado a la condesa del Serrallo 1.000 pesetas para que las sume a la suscripción iniciada para socorrer a las familias de los asesinados en Cullera.

Sorteo de reclutas.

CADIZ. (Sábado, noche.) En las oficinas de la Zona de Reclutamiento se hizo el sorteo de reclutas.

Primeramente se sortearon los reclutas para prestar servicio en África.

Después, el sorteo de destinados a Cuerpos de la Península.

Finalmente, los correspondientes a la Infantería de Marina. De estos últimos irán muchos a prestar servicio en Larache y Alcázar.

EXTRANJERO

Petición desaprobada.

PARIS. En la Cámara, el Sr. Damour se quejó de que el Crédito Foncier Cubano obtuviese por mediación de la Banca Parisién, que es a su vez sucursal de la sucursal de la Banca de Hamburgo, el estampillado oficial de su demanda para la inscripción en la Bolsa de París de un empréstito de 25 millones.

Los Sres Keotz y Poincaré manifestaron que la petición ha sido ya desaprobada.

Lloyd George y los armamentos.

LONDRES. El ministro Mr. Lloyd George ha declarado que si querían introducir economías en los presupuestos, era necesario limitar el aumento progresivo de los armamentos, resolución que no puede acometerse hasta que se modifique la situación y se pongan

de acuerdo las principales Potencias interesadas.

Añadió el ministro que los momentos actuales son propicios para el estudio de esta cuestión, de sumo interés también para Francia, Rusia y Alemania, y para que reine una verdadera cordialidad internacional.

Explosión de proyectiles.

SAN PETERSBURGO. Se ha producido una violenta explosión en la ciudadela de Tabriz al transportar a ella varios proyectiles confiscados a los persas.

Han muerto un oficial y 15 soldados y resultado heridos siete más.

Los ferroviarios argentinos.

BUENOS AIRES. El Gobierno ha aprobado los nuevos horarios de los servicios ferroviarios.

Las Compañías consideran la huelga como terminada, merced a las nuevas brigadas obreras contratadas.

Caso de bigamia.

PARIS. Se incoan diligencias judiciales por bigamia contra un individuo llamado José Antonio Sánchez González, de veinticinco años, profesor de las escuelas Ferrer, casado por primera vez en Cartagena con Bebel Sánchez Juglés, y después en París con la hija de un fondista.

El bigamo está actualmente en la Habana, y ha sido denunciado por su primera mujer, quien le acusa de haber estafado 75.000 francos a la escuela Ferrer.

AVISOS UTILES

LOS EMPLASTOS WINTER curan todos los dolores reumáticos. Exijase la marca WINTER.

LA HERNIA

y las desviaciones de los órganos.

Contención perfecta, seguridad absoluta, alivio inmediato de los síntomas, alto en la marcha de los mismos y posibilidad de entregarse sin la menor molestia a toda clase de trabajos, aun a los más penosos; tales son las ventajas que únicamente los nuevos aparatos sin resorte de A. CLAVERIE, de París, pueden asegurar a los que desean de veras desembarazarse de la enfermedad que los aqueja.

Dichos brageros han sido adoptados por el Ejército, Marina, manufacturas del Estado, así como por gran número de Sociedades obreras, agrupaciones mutualistas, etc., y más de 3.000 médicos los han aplicado, siempre con el mismo infalible éxito, a más de un millón de herniados; de ahí que pueda asegurarse que no tiene disculpa aquel que sigue sufriendo, no obstante la aparición de dichos aparatos.

Léase la edición española del Tratado de la Hernia, por A. CLAVERIE, especialista herniario, 234, Faubourg Saint-Martin, París, que se remite gratis y franco de porte a aquellos de nuestros lectores que manifiesten el deseo de obtenerla.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolína Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arsenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla. «El Globo», Larafa, 4.—Barr. Andreu, Uriach y Rivas.

DIAMANTE VINO BLANCO SUPERIOR BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS LOGROÑO (RIOJA) DEPOSITO EN MADRID: SAN ROQUE, 4

60 PLAZAS

Importantísima Compañía con sucursales, desea 60 empleados de 18 a 25 años; sueldo de 1.800 pts. Pedir más detalles en el Apartado de Correos 882.—MADRID.

Taquigrafo muy práctico que escriba muy bien en máquina XEROX hace falta para un Banco de gran importancia.

Útil solicitarlo sin ser buen mecanógrafo. Dirijirse a la Lista de Correos, Billeto B. de E. de mil pesetas, núm. 0.184.966.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE, 2. PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte, Preciados, 9, entrola calle Mariana Pineda, 11.

CALMARINA

del Dr. Sánchez Santana contra el Dolor de Cabeza y neuralgias en general. Es lo mejor de lo conocido, 0,25 ó 0,50 c. caja de 10 papeles, 2 pts. En todas las farmacias y droguerías. Autor, Fez, 11.

¿Reumáticos?

El Bálsamo Victoria, compuesto con Mesotán, Metilo, Alcanfor, Cocaína y Mentol, cura en el acto los dolores más agudos. 2 ps. Victoria 8, Madrid.

ESCO

ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS. Librerías «ESCO» Barcelona 2, Pas. de la Industria. En Madrid, Pérez Martín, Alcalá, 3; Martín Durán, Mariana Pineda, 10 y todas farmacias.

Bodega del Carmen

LIBERTAD, 39. Ha bajado el vino a 8,50 y 4 ptas. Fondas y casas de huéspedes, convenio. Si no gusta, no recoga.

CICLISTAS

Bicicletas Francigas. Venta y alquiler. Gran surtido en accesorios.—AGUSTIN.—LA GASCA, 16.—MADRID.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro, administrado por sí mismo. Ingresos garantidos. Ganancia. Carmen, 39, pl. d.º 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada en 1880.

AL PÚBLICO

No vender ni comprar alhajas ni antigüedades sin consultar precios de la nueva Casa ECHEGARAY, núm. 19.

ASMA

BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS

ESCO

ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS. Librerías «ESCO» Barcelona 2, Pas. de la Industria. En Madrid, Pérez Martín, Alcalá, 3; Martín Durán, Mariana Pineda, 10 y todas farmacias.

Bodega del Carmen

LIBERTAD, 39. Ha bajado el vino a 8,50 y 4 ptas. Fondas y casas de huéspedes, convenio. Si no gusta, no recoga.

CICLISTAS

Bicicletas Francigas. Venta y alquiler. Gran surtido en accesorios.—AGUSTIN.—LA GASCA, 16.—MADRID.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro, administrado por sí mismo. Ingresos garantidos. Ganancia. Carmen, 39, pl. d.º 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada en 1880.

AL PÚBLICO

No vender ni comprar alhajas ni antigüedades sin consultar precios de la nueva Casa ECHEGARAY, núm. 19.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vértigos, mareos, debilidad, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Veronal Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5/50

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL

RECIBIDO (Alava) Vendidos en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID

- D. Ealdomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaasting, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Bargañu, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». B. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Intantías, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. E. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Edega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 630. B. Ramiro García Suárez, «Caves Monopola», Carrera de San Jerónimo, 11.

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

EL MEJOR HERRAJ

que se fabrica lo vende LA CALERA a 4 ptas. hectolitro. Magdalena, 1, entresuelo, teléfono 532.

CARNAVAL

Se alquilan camiones-plataformas, breaks y jardinerías, a precios módicos.—Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid.—Paseo de los Pontones, núm. 2 (Puerta de Toledo).—Teléfono 303.

HEMORROIDES

crónicas y rebeldes se curan ESTUCHE ANTINEUROIDAL P. JUSTEL contenido en pomada y gotas. Se garantiza la curación. Precio, 5 ptas.; por correo, 3,75. Dan maravilloso resultado. Precio, 4 pesetas; por correo, 4,50 VENTA: Farmacias y Droguerías. El autor, MUELAS CABALLEROS (Zamora).

IMPORTANTE INDUSTRIA NACIONAL

MUELAS A PLAZOS La Compañía Anónima de las Maderas de Linares ha organizado el servicio para vender sus maderas en toda España a plazos de 10 pesetas semanales estilo Singer. Necesitamos con especialidad para dirigir las sucursales que fuiten nombrar en algunas capitales y muchos pueblos, con garantía metálica por valor de la tercera parte de los muebles a comprar en depósito y que ofrezcan buenos informes. Para detalles completos dirigirse al Apartado de Correos número 570, Madrid.

FRUTALES DE ARAGON

en Daroca (Aragón). Arbs. frutales y de adorno, rosales, etc. Pidan catálogo a su admor. en Daroca, y Alcalá, 80, 2.º, Madrid.

Los disparates gramaticales

de la Real Academia Española y su corrección. Por F. Robles Dégano. Precio, 1 peseta. En las principales librerías.

LA SEÑORA

D.ª Elena Cuesta y Alomía de Cappa

Ha fallecido el 2 de febrero de 1912

A LOS SESENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Francisco Cappa y Casala; su hijo D. Francisco; hermanas, hermanos políticos, madre política, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, cuesta de Santo Domingo, 18, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquinas. — Se aplica el coche

Agencia Funeraria Militar.—Claudio Coello, 46; tel. 2.067

Comparad la escritura de la MÁQUINA YOST con todas las demás. No tiene cinta. No desaparece lo escrito.--Barquillo, 4.

ESPECTACULOS DEL DIA 4.

REAL.-4.- (14.ª y última de abono).-Tosca. 8.30.- (59.ª de abono, 35.ª del turno 2.º).-Tristán é Iseo.
ESPAÑOL.-4.30.- El alcalde de Zalamea y Crispín y su compare.
9.- (Popular).- Fin de condona y Virtus (estreno)
PRINCESA.-4.30.- Doña Desdenes y Los pretendientes.
9.- (Popular).- Los pretendientes y Doña Desdenes.
COMEDIA.-4.30.- La divina Providencia.
9.- Jimmy Sanson.
LARA.-4.30.- Los hijos artificiales (tres actos) y La cencerada.
9.15.- Canción de cuna (doble).
10.45.- Puebla de las mujeres (doble).
CERVANTES.-4.30.- Moneda corriente (dos actos) y El abuelo (dos actos).
9.30.- La muela del juicio.
10.30.- El medio ambiente (dos actos).
APOLO.-4.30.- Sangre y arena y Anita la risueña.
9.- La niña de los besos.
10.15.- Sangre y arena.
11.30.- La novela de ahora.
CUMICO.-4.30.- La perra gorda (doble).
6.30.- El monaguillo de las Descalzas (doble).
10.15.- El refajo amarillo (doble).
ESLAVA.-3.30.- El conde de Luxemburgo (doble).
6.- La mujer divorciada y La Fornarina (especial).
9.15.- La corte de Farón.
10.30.- La mujer divorciada y La Fornarina (especial).
PRICE.-4.30.- La genial artista Fátima Miris en una fiesta en Tokio (nueva), La princesa divina (con decorado transparente), Nuevo teatro de variedades y El terceto de los paraguas.
9.30.- El mismo programa.
MARTÍN.-4.30.- El zorro azul.
5.30.- Er cabesota.
6.30.- Los dos amores.
7.30.- El aventurero.
9.15.- El zorro azul.
10.30.- La mujer del molinero.
11.30.- El aventurero.
NOVEDADES.-4.- Sor Angélica.
5.- La bomba del Retiro.
6.15.- La montaña de oro.
7.30.- El gato rubio.
9.- Amor ciego.
10.15.- La bomba del Retiro.
11.30.- El gato rubio.
IMPERIAL.-12 a 1.- Matinée con regalos.
8 y 8.30.- Películas.
4.- Peléaz.
5.- El noveno mandamiento (especial).
6.30.- Lo más hermoso (especial).
9.30.- De mujer a mujer.
10.30.- Lo cursi (especial).
NOVIADO.-3.- ¡Me alegro de verte bueno!
4.- La revoltosa.
5.15.- San Juan de Luz.
6.30.- ...y salir trasquilado.
7.15.- ¡Me alegro de verte bueno!
9.- Las estrellas.
10.15.- La revoltosa.
11.30.- ¡Me alegro de verte bueno!
GRAN TEATRO.- De tres de la tarde a la madrugada.- Gran baile popular.
LATINA.-12 a 1.- Matinée infantil con regalos.
Desde las 3 de hora en hora.- Secciones de cinematógrafo con estreno de las mayores novedades.
TRIANON-PALACE.- Secciones de variedades desde las 6.- A las 7.- Gran moda (especial para familias).-9.30, 10.30 y 11.30.- Petite Servia, Les Bruni, Commandeur Anderson, hermanas Leal y Miss Nelly Nell.
Gran éxito de la gran estrella María Campi.
BENAVENTE.-12 a 1.- Matinée con regalos.
9.30 a 12.15.- Sección de cinematógrafo.
Todos los días estreno.
PRINCEPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12.- Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matinee con regalos.- Jueves blancos de 6 a 8.30.
ROMEA.-Desde las 5.30 artísticas películas.
Grandes éxitos de Nelly, Circasiana Fini, Donald é Donne, Chrysis, la célebre

Tórtola Valencia y Washington.
MADRILEÑO.-Secciones a las 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8.30, 9.15, 10.15 y 11.15 con las atracciones: Bellfor, Soleri, Delorme, Villita, Formailta, Dantello, Valverde, L. Cruz, Dianita, Gardenia, Maranet, Desmet, Avelino García, Petits-Madrid, parodista Mathé, Amparo Giménez, Clavelina y Odalisca Naufrí.
SALON REGIO.-4 a 12.- Sección continua decimemetrógrafo artístico para familias.
Todos los días estrenos. Los domingos y días festivos por secciones.
RECORO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.- Martes y viernes, moda; jueves infantiles; miércoles y sábados, carreras de cintas; skating cubierto; cinematógrafo y otras diversiones.
PETIT PALAIS.-Desde las 4.- Cine y variedades. Gran éxito de Angelita Easo, cupletista, de Las Gaitanas, bailarinas, y de Raul and Marcel, excéntricos cómicos.
SALON MADRID.- Desde las 5.30 grandes secciones de cinematógrafo y variedades.
Actúan con éxito La Sevillita, Luis Esteso Titi, La Hebra Tizimia, Caballero Davoli y Kellys and Mazon.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 4.- Domingo de septuagésima.- Santos Andrés Corsino, obispo; José de Leonisa, Remberto, Gilberto é Isidoro, confesores; Eutiquio, Aquilino y Donato, mártires, y la beata Juana de Valois, viuda.
Cultos.- Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), y continúa la Novena a Nuestra Señora de las Maravillas, predicando en la misa, a las diez y media, D. Antonio Carralero, y por la tarde, a las cinco, D. Manuel Gómez Adanza.
En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne, siendo orador el muy ilustre Sr. D. Santiago Monreal.
En la Real Capilla, a las once, misa cantada.
En las Parroquias, a las diez, predicando sus respectivos párrocos.
En San Justo, solemne función a Nuestra Señora de las Maravillas, y terminada la novena, y serán oradores en la misa, a las diez y media, D. José Suárez Faura, y por la tarde, a las cinco y media, D. Cipriano Nievas.
En San Luis continúa la novena a Nuestra Señora del Buen Parto, siendo orador, a las diez y media y a las cinco, D. Luis Léjar.
En San Martín, empieza solemne novena a Nuestra Señora de Lourdes; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario y sermón, que predicará D. Manuel López Anaya, novena, preces y reserva.
En San Jerónimo, termina la novena a San Blas; a las diez, misa cantada y sermón, y por la tarde, a las cuatro, después de la novena, procesión con las imágenes de San Blas, el Angel y el Niño.
En el Carmen, a las cuatro, ejercicios del Rebanito del Niño Jesús.
En San Ildefonso, a las cinco, los del Apostolado, y predicará D. José Suárez Faura.
Devoción de los Siete Domingos a San José.
En San José, a las diez, misa con sermón que predicará D. Silvestre Alonso; después de la misa se hará el ejercicio y la reserva.
En Santa Bárbara, ídem, ídem, ídem, será orador don Donatillo Fernández.
En el Cristo de la Salud, se hará el ejercicio, por la mañana, a las ocho y media, y por la tarde, a las cinco y media, predicando D. Angel Lázaro.
En Cañizares, ídem, ídem, P. José Vázquez.
La misa y oficio son de la Dominica.
Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de los Dolores en los Servicios, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.
Espíritu Santo, Adoración nocturna.
Turno: Cor Mariae.

YO LE AYUDARE A QUE SE CURE UD. MISMO DE LAS ENFERMEDADES DE LOS RIÑONES, VEJIGA Y REUMATISMO, TODO GRATIS

Yo le enviare a Ud. el Tratamiento de ensayo con Instrucciones muy Claras, y sin que le Cueste Nada, para que se Cure en su Casa Escribame Ahora



Aquel que sufra de enfermedades de los riñones, vejiga ó reumatismo puede saber sin gastar un centavo que al fin se ha encontrado el remedio único para curarlos. Yo le enviaré gratis y con las instrucciones necesarias el tratamiento, á cualquier víctima de estos males, de manera que puede curarse en su casa y sin necesidad de otra persona. Cuando digo gratis es porque no le costará nada, no pido dinero. Lo que tiene que hacer Ud. es escribirme una carta, indicándome los síntomas de su enfermedad y lo que siente, y yo le ofrezco cumplir lo que prometo.
Por el hecho de enviar el tratamiento gratis debe convencerse Ud. si mis remedios curan, yo hago el gasto para enviarle regalado. Lo que pido es que siga mi tratamiento como lo indicaré y Ud. se habrá curado radicalmente de las enfermedades ya mencionadas. Nada tendrá que pagarme ahora ni después de que le haya curado, es obsequio que hago á miles de pacientes que sufren de las enfermedades ocasionadas por el ácido úrico, y mi deseo es que aprovechen los enfermos para ser curados sin pérdida de tiempo. La mejor parte de mi vida me he dedicado al estudio y curación de estas enfermedades que tanto aflijan á la humanidad, y por lo mismo quiero ayudar á Ud. á que se cure sin gastar nada.
Escribame ahora, no deje para mañana, describa su enfermedad para enviarle inmediatamente mi tratamiento gratis. Algunos de los síntomas de las enfermedades de los riñones, vejiga y reumatismo son los siguientes:
1. Dolor en la espalda.
2. Frecuente deseo de orinar.
3. Ardor y obstrucción al orinar.
4. Dolor ó sensibilidad en la vejiga.
5. Enfermedad de la prostata.
6. Gaces ó dolor en el estómago.
7. Debilidad general, mareo.
8. Dolor y sensibilidad bajo las costillas derechas.
9. Hinchazón en varias partes del cuerpo.
10. Estrujamiento, molestia en el hígado.
11. Pálpitaciones y dolor en el corazón.
12. Dolor en las coyunturas de la cadera.
13. Dolor en el cuello ó en la cabeza.

ente que las enfermedades de los riñones, vejiga y reumatismo las puedo curar de una manera Científica, simple y sin dolor. He tenido gran éxito en mis curaciones á toda clase de personas jóvenes ó viejas, ya hayan adquirido la enfermedad recientemente ó ya hayan sufrido por muchos años.
Desde el hecho que no pido dinero escribame ahora, y Ud. se sorprenderá al ver cun fácil es curarse cuando se ha descubierto el único remedio, el más puro inofensivo y certificado esta cualidad por el Gobierno de los Estados Unidos. Le remitiré á Ud. con todas las instrucciones y le daré los mejores consejos que un Dr. de mi larga experiencia puede darlos. Una vez más vuelvo á repetir nada cobro, así que diríjase hoy mismo. Escribame una carta ó envíe el cupon ó ambos.
EL CUPON- de adebaño recorte del anuncio.

Dr. T. Frank Lynott, 230 Occidental Bldg., Chicago, E. U. A.
Siento los síntomas numerados.....
[Aquí ponga los números]
Le agradeceré por el envío gratis de su tratamiento de ensayo é instrucciones y los consejos que Ud. crea son necesarios para mi curación. Mi edad es.....
[Aquí ponga el nombre completo]
[Aquí Calle, numero ó Lista de correos]
[Aquí Ciudad, Provincia ó Estado y País]

Sírvase escribir su nombre completo y claro, ciudad y país, ó si gusta escriba su nombre y dirección en otro papel y adjúntelo al cupon

LA SEÑORA Doña Pilar Pascual y Gadea FALLECIÓ EL DIA 26 DE ENERO DE 1912 A LOS CINCUENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD
Habíendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hermanos D. Eduardo y D. Luis; sobrinos D. Francisco, doña Jesusa, doña Pilar y doña Concepción Pascual; sobrina política doña María Ramos; primos y demás parientes, y su amiga doña Carolina Mahou,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el lunes 5 del corriente, á las once de la mañana en la iglesia parroquial de San Marcos, por lo que recibirán especial favor.
Las misas que se digan el día 3 en Cercedilla y Fuente de Santa Cruz, también serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR D. Ramón del Río y Paternina Ingeniero Jefe de 1.ª clase del Cuerpo de Montes Ha fallecido el día 3 de febrero de 1912
Habíendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.
Los Excmos. Sres. Ministro de Fomento y Director general de Agricultura, Minas y Montes, jefes; su desconsolada esposa doña Esperanza de Cápua y García Rivero; hijas doña Casilda, doña María Luisa y doña María del Pilar; hermano D. José; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del actual, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Jorge Juan, 7, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. En la tapilla ardiente se celebrarán misas por el alma del finado hasta la hora del entierro.
Agencia Fúnebre Militar.-Claudio Coello, núm. 46.

MAGGI
SOPAS EN PASTILLAS 20 CTS. 10 pastillas cts.
CALDO EN CUBITOS 10 CTS. 10 cubitos cts.
JUGO EN FRASCOS 25 CTS. 10 frascos
Los Productos Maggi han sido analizados y aprobados por los primeros Laboratorios Municipales de España

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"
Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos insectosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE
que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.
L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

ACEITE de HOGG de HIGADO FRESCO de BACALAO, Natural y Medicinal (Trueni Triangulares). Es el más generalmente recetado por los Médicos de todo el Mundo. ÚNICO PROPIETARIO: HOGG, 13, Rue Paul Baudry, Paris y EN TODAS LAS FARMACIAS.

Carbón encina, 1,35 arrobas 440 kilos, 4,40 quintal, 5,25 zaragalla, 40 kilos, 4 ptas. Ormo, 34; Ceres, 4; Solana, 15; Castillo, 5. Teléfono 3.214.
Necesito 5.000 pts. Devolveré mayo 7.500. Dejo garantía triple valor L.ª, cédula 25.200
ORO y PLATA
Athuras, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 5; 12a. Mayor, 81.
Calle de Pérez Acuirre, C/tes rs. Frasco. Carretas, 22.
Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.ª Izda.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERA 19.

TOS Por fuerte y crónica que sea se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja.
Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.-Pídanse en las boticas.
Estos medicamentos están acreditados y se venden también en las principales farmacias de Lisboa.

TOS PASTILLAS PECTORALES de G. F. MERINO é H.º

ALMIDON MARCA EL LEON
21 DASE EN TODAS PARTES OFICINA CENTRAL: Madrid, Calle de Marques de Valdeiglesias, 4 dt
LA CENTRAL ANUNCIADORA Fuencarral, 30. 1.ª. Madrid